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PROCEEDTINGS

THE COURT: Good morning.

MR. HIRSCHKOP: Your Honor, may I approach the
bench on a sensitive matter.

THE COURT: Of course.

(Off the record discussion.)

MR. HIRSCHKOP: I recall Dr. Elahi to the stand.

THE COURT: Good morning, Doctor. You remain
under oath and we continue from where we left off in your
testimony.

MR. HIRSCHKOP: Yeur Honor, we have finished with
the second volume for you that are highlighted.

THE COURT: Thank you. That will join then the
first.

FURTHER DIRECT EXAMINATION
BY MR. HIRSCHKOP:

Q Dr. Elahi, yesterday I had asked you about your

brother leaving you a book when you met with him in Los

Angeles; that he determined he would likely go to France.
Did your brother thereafter go to France in the mid-1980s to
join Dr. Ganji at the Flag for Freedom?

A Yes, he did.

Q And what kind of communication did you have with

him after that? I think you said he came to visit you

‘regularly in different places.
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A Right. My guesévis that we visited at least twice
a year and had phone conversation approximately twice a
month.

0 And with regard to his wife, did she go to Paris
with him?

A Yes. I believe he told me that she had visited
him possibly for a period of two weeks trying to see whether

she would like to move there and I guess it didn’t work out.

She didn’t like it. She.came back -- went back to Los
Angeles.

Q‘ ‘Were théy then divorced?

A Shortly thereafter.

Q Have you seen her since the divorce?

A I saw her at my brother’s funeral.

THE COURT: Where wasvthe funeral held? In Paris

or elsewhere?

THE WITNESS: I shouldn’'t say funeral. I should
say an internment and that was held in Rockville, Marylandf

THE COURT: Thank you.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q During the time you spent with your brother when
he was working with>thé Flag of Freedom Organization in
Paris, did he discuss withvyou the work that they did?

A To the extent Fhat he could tell me or when he was
under more.stféss than,usgal he would let thingsvout;.
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Q Did he ever express any fear for his safety?
A Several times. Severél times.
Q In what way?
A Well, the one day I recall the most is when we had
-- it was two incidents. One incident we had gone ——'he had

asked me and my son who was about ten at that time to visit
him for a wéek. At this time I was divorced. It was
difficult for me to arrange it. Nevertheless we did this.

| He met us at the airport and we had been obviously
in cOnvérsation what we wére goihg'té do during that week.
And when we got to the airport, he pulled me aside and told
me that he was under some kind of a threét. And he had to
leave for three days and suggested certain things that I
could do with my son by myself.

And I went to Paris and he disappeared for three
days. Then he came back. I believe he went to Germany but
I'm not 100 éercent sufé. | B |

Q During that time and auring those years when he
was in Paris particularly, when you would go in a restaurant
did you have any restrictions of where he “could sit?

A Not only in Europe but‘aiso in the United States.
I recall a particular incidence when we 5ad gone to dinner
in Florida. And it was by thé’water_and we were right at
the_glass.where you goﬁia-éee>the -- it was a very nice day,

what I thought. He insisted that we should move to the back
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of the room where there was no way -- not close to the
window. He explained to me later thét he cannot be seated
next to the window for security reasons.

.Q, Did you, in fact(Aleave restaurants sometime when
you couldn’t get a seat away from a window?

A At 1east twice that I recall in Europe.

Q Did he ever talk to you about his fear of safety
and the fact that he had to go to Turkey for a radio
broadcast in Teheran?

A Yes,ﬁhe did. Several times. One time in
particular( agaih, when I was in Paris my son I guess kidded
with him, told him how aﬁful hié’handbag-was. He had a torn
handbag that he carried his paperé in.’

My son later asked me to buy him a brief case.
When I went to Paris;‘l found him a brief case and I gave it
to him. And he pulled me»aside and he told me that his
brief case wés.a’speciél brief case. Apparentiy.it had a
lead lining in ip.that he would use as a shield and he
couldn’t just get‘his brief case out of store bought. This

was especially made for them.

Q A shield -for what?
A I presume bullet.
Q - Did he, at the time, make any gestures to any part

of his body‘as to where he would hold his brief case if he

was attacked?
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A Yes. He showed.me what he was trained to bring it
up to his face immediately.

Q You talked about training. Did he ever talk to
you about going to Germany to take special training from the
German riot police?

A He told me about several training but he went into
detail about one training. I believe it was a period of a
week with four other individuals that he did not name in
Berlin, in particulark And he told me what the assignment
for that week was.

Q Give us what he told you about:it.

A He was confined to -- I don’t know exéctly -- a
And they had taken some courses.
And the assignment was that somebody would be following each
individual and that they had a week to identify the
individual that was following them.

.Aﬁ>thé-éhd éf the Wéék when I guess they Qént in
front of wherevér:théy do to Seé if they made identification
none of the four individuals was able to identify who was
following them. And then the four individuals came up and
apparently whOevér was leading this session asked the
individUals if they had any commerits. And I guess they
describea in some detailed how they were avoiding being
recogniéea and a;l that..‘

At the.Very'éﬁdithe‘hohitor,vwhoever was
;iTMILLER;REPQRTING.COMPANY,-iNC;
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conducting this session, said is there anything else you
guys want to say. They said no. And then the moderator
proceeded to say ﬁhat this was really a decoy. The real
test were the four individuals who were being followed.
They, in fact, were being followed and they were supposed ﬁo
have noticed that somebody was following them.

And this was a lesson to both sets of four people
that this is very dangerous stuff. BAnd you not only have to
watch who is following you but you also have to watch
whether you’re following somebody‘éISe, that kind of stuff.

Q Shortly before your brother died had you visited
him at least twice in Europe?

A I visited him iﬂ July of 1990 and again in late
September of 1990. |

Q Did your son go with you on one of those visits?

A In the'July incident we were there for a week
together.
Q Did you and your brother go to Germany together or

meet in Germany?

A | We met in Germany. He was coming back from
somewhere. And he asked me if I could meet hiﬁ in Germany.
I was already in Géfmany_for’a conference.i That was abvery
stfangefeVening.

We met and he asked me tq take a day off.‘ And we
were in northern_Germany ﬁéar(Lubeck, I believe; |
R CompANY, INC.
735 - 8TH STREET, S.E.

Washington, D.C. 20003
(202) 546-6666
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Timmendorfer or something like that. So I took a day off
from my conference and we went to Berlin. And he confided
in me on several issues that he was worried about. And the
thing that was most strange to me was that he asked me to
drive him to Hamburg. And I drove him to Hamburg and we
went to one of the suburbs.

Either he was lost or he was trying to make sure
that I didn’t know where I was leaving him off. We went up
and down streets for half an hour. I was getting quite
annoyed‘and I wasn’t apbreciating what he was trying to do
at that time. |

Finally, he asked me to stop. As far as I could
tell, it was in the middle of nowhere. He got out and took
his bag and asked me to leave. And I was just stunned. And
I thought maybe I had offended him because I was short with

him with what was happening. He said no, no. I want you to

leave right now.

‘So I left. I must have gone about a block and I
waSn’t.feeling very comfortable about leaving him in the
middle of the street in a small village. So I turned around

to go see where he was. And I must have looked for half an

hour.  He was gone.

Q When you would go places with him, was he always
concerned aboUt_being“followed and looking over. his

shoulder?

MILLER REPORTING COMPANY, INC.
"7735 - 8TH STREET, S.E.
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A Not only that, he was particularly afraid of
having his picture taken. He always told me that he wanted
to walk somewhat behind me in public places so in case
somebody comes with a camera he could duck.

0 Did_there come a time shortly after you went to
Paris that he came back.to Boston to buy fax machines?

A I don’t-know‘the exact time. I want to say it was
early ’'90 or late ’'89. He came to Boston and I was -- I'm
not in the middle of town. The hospital is on the outskirts
of Boston and the only book store we have is a book store
that sells medical books. It’s not a major department
store.

And he asked me if I could buy him a fax. I
lodked at him and I said -- this fax was not something that
was very common at that time. I think in the whole hospital
we only.had one féxvat this time. I said can I buy your a
fax? He goes I need four faxes. S

I was just stunned. Again, we must have spent
about a good four or five hours going downtown. I think,
finally, some in the law school book store. Anyway we got
maybe three or four faxes.

‘That_evening I inquired about them and he said
they'hdd £o_£fansmit news.  I want to say propaganda. But
he didn’ﬁ usé thaﬁ_Wordék Hé_said news, fax ﬁo Ifan. And
what they wou1d'db'is:they would sénd faxes to Turkey and it

17:MiLLER‘REPéRTIﬁG COMPANf,'INc.
© 735 - 8TH STREET, S.E.

Washington, D.C. 20003
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would be shuggled in and reprinted and distributed.

Q Did he describe these faxes as going to hideaways
in Turkey?

A He wanted a fax machine that was battery operated.
And we couldn’t find such a thing. So I assumed from that
fact that it was not a place where you ceuld easily have
access to electricity.

Q In the year before his death when you visited him
in Paris did he show you the armored car that he and Dr.
Ganji would go around in and ho& it worked and howrthey'd
start it by remote_from upstairs before they could go
downstaire?‘

A Yes. This was something very new to me. I had
gone to his office and Dr. Ganji’s office. We were going to

lunch one time. I started going down the stairs. He told

| me to stop and he showed me from the window how they would

eignaivand the ear would eome.

This was, as far as I was concerned_at that time,
starAware stuff aﬁd not what we have now. He could press a
button from his -- I think it was the third floor window and
the car wdeldvstart bﬁt the doors were still locked. And
then there were semevpeeplevwhe_would preceed‘us.

:’ThereAwes'a ﬁetal gate'iﬁ this bﬁilding, as I
recell. fhe»metal géte would open and then somebody would
go -and thenvthefe was,j; gqes$; a seeQnd‘button.that»would
. MILLER REPORTING COMPANY, INC.
735 - 8TH STREET, S.E.

Washington, D.C. 20003
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open the door. He told me that the windows were bullet
proof. So there-was a high amount of security of things
that, I guess, I’d only seen inimovies.

Q When you were in Germany the last time with your
brother, did he ask you to buy funeral plots?
: {
A Yes, he did. I wasn’t sure what he was saying.

Frankly, I took it as either somebody who is
thinking ahead or he was worried about my father. I wasn’t
sure what he was saying. I inquired. You want me to buy
what? He toléime especially.about a friend that had died in
-- Abubobi I want to say. I'm not_sﬁre -- somewhere near
the Persian Gulf.

There were numerous threats not just to him but to
the whole organization and he wanted me to buy as many plots
as I could and that he said he was going to send me some
money to facilitate thisf I did not actbon it at the time.

Q‘-> ﬁé/Qé“ﬁalked abéut‘yoﬁi‘brother by‘name in the
abstract. vI’d like to put a face on the name.

MR. HIRSCHKOP: This is Exhibit 49 in the book,
Your Honor. I think, unfortunately, these are in color.

The exhibits are in black and white.

‘BY MR. HIRSCHKOP:

Q .~ Is that your brother?
A  This is my brother. Yes, indeed.
Q - ‘Where was this taken?

MILLER REPORTING COMPANY, INC.
735 - 8TH STREET, S.E.
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A This is taken in the backyard of my father’s
house. The building behind him is the garage.

Q Did he come to visit your father in the United
States?

A Very often. At least twice a day. He was very
much trying to -- we had -- after my parents divorced, as I
testified yestefday, it was a very bitter time. But with
the passing of 15 years or so we have come to a new
understanding and.th%ngs were forgiven.

My father_waé étill a little bit bitter and Cyrus
tried véry>hard to assure him that although initially it was
a monetary decision, now he'truly believés that there is a
father and son reiationship. So he tried very hard.

Q The picture on the screen now, where was this
ﬁaken? |

MR. HIRSCHKOP: This is Exhibit 50, Your Honor.

jvTHE'W>ITI\.TESS:. ibém.ﬁdt,ldo ééréeﬁf sﬁre. I wasn't
there. 1It’s either Dallas or it’s in Michigan. I believe
it’s in Dallas but I’'m not 100 percent éure.

BY MR. HIRSCHKOP: |

Q Exhibit 56 is two pictureé. The first picture,
where was that taken, éir?

A'._”This_I know»férrsure. ‘This is 1989 and ﬁhis is in
my‘fatherfs summefvcottage on Long Island, approximately

June or July of ’89.

‘MILLER REPORTING COMPANY, INC.
735 - 8TH STREET, S.E.
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Q The picture on thevscreen now also is part of
Exhibit 56. Where was that taken, sir?
A This is' the last time I saw my brother. That’s

that last day in Berlin in September 1990. This is in front
of check point Charlie.

He was very interested iﬂ history. He wanted me
to appreciate significant things and he thought that
particular spot was historically important.

Q "The picture on the screen now is alsd part of
Exhibit 56. Where was that'taken, sir?

A That’s my son and my brothér in Paris in July of
1990 after we came back from, I think, Germany, after that
three days that he was gone.

Q And no excuse other than his own safety why he
just disappeared for three days?

A“ He did not tell.me.

O  And this picture is just the same in Paris of you
and your brother?

A This is now my son taking a picture of us in his
apartment, This is where he was when he was shot. This is

the building that he was shot in.

Q .When was this taken, sir?

A  : This ié,-again, East ‘Berlin in September of 1990.
Q “And this picture, sir?

A This istoVembex of 1990 aﬁ the internment of my

MILLER. REPORTING COMPANY, INC.
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brother in Rockville, Maryland.

Q Sir, if you would, turn to the book that you have
there. It says book No. 2 and Exhibit 51. Do you have
that, sir?

A Yes I do.

Q Dr. Elahi, the probate order, you’ve been declared
the executor of your brother’s estate here in the District
of Columbia; is that cOr;ect?

A Yes.

THE COURT: Was your brother a resident of or a
domiciliary of the DiétriCt_of Columbia at the time that he
died? Was this the place he intended to come back and live?

THE WITNESS: I am under that impression but he
did not have a residence heré. He had an apartment in
Paris.

THE COURT: Right. I understand that. But you
thought thét hé inténdédAfo come back héfeéﬂ o

THE WITNESS: Yes, I did.

" BY MR. HIRSCHKOP:

Q Exhibit 52, is that . .the report of his death
abroad?
A - Yes. That'’s something that the state department,

the American eﬁbasSy from Paris sent to me.
Q I notice that on the cause of death they
attributed it to gunshot wounds according to Judge
MILLER REPORTING COMPANY, INC.
735 - 8TH STREET, S.E.

Washington, D.C. 20003
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Bruguiere?
A Yes.
Q And below that it says disposition of the effects.

In custody of brother Mr. Dariush Elahi. That’s you, sir?

A Yesi I went there to bring him back to
Washington. | |

Q Did your younger brother go with you?

A Yes. I also took my younger brother with me. My

sister at the time was living in Iran and could not leave
the country I'm told. My father cbuld not make it for
emotional reasons. |
Q .I'm going to get to that.
Exhibit .53, is that a true copy of your brother’s
passport that you secured with his eﬁfects?
A Yes. 1In fact; that black stain on Page 2 is

somebody’s blood.

évv. Wéé.thé §é§é§5£t”dﬁ hié peréon when.He was shot?

A Yes. That’s what I was told.

Q How did your brother feel about being an. American
citizen?

A Hé was very préud of it. He thought this was a

wonderful country. He was particularly proud that he could
e#press‘his points of View notvonly just spoken but in
writing without being éfraidiqf repercussions.
"'Q N Sir, wogld you 1bok;ét E#hibit 54. ‘Are those the
,MILLsﬁ REPORTING COMPANY, INC. -
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documents relative to the expenses of your brother’s
internment, your going over there, your b¥inging his body
back, the funeral people and --

A Yes.

Q Do you have a memo you can refer to that
capsulizes those costs so you could read them into the
record?

A You did show me something. And it looked all
right to me. But I don’t see it here and I don’t have it.

MR. HIRSCHKOP: May I approach, Your Honor.

THE COURT: You may.

THE WITNESS: Thank you.

MR. HIRSCHKOP: For the record, Your Honoxr, I have
provided him the memo. It was done in my office. ‘It’s just
an addition of the figures. He asked me to do that.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q.. vSir,yhavé you‘checked ovér this memo and does it

accurately reflect the compilation of the figures in these

exhibits?
A It does. Approximately it’s correct. Yes.
Q Would you read into the record what expenditures

you made for your brotheré
',Av ‘ The total sum I have out—bf—pocket damages is
14,676 and it’s broken'down further'to 7,500 from the French
funeréi.';There‘is $300(ffom Amefic;n Express receipts.
MILLER.REPORTING.éOMPANY, INC.
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There is 2,230 some odd dollars for the plot that I
purchased. There was $3,700 for the grave stone. I had my
airplane ticket which was 8%4.

.i don'tvhave all the receipts but I bought a plane
ticket for my brother, Alhem the younger brother. And then
there was a plane ticket to bring his body back which I
don’t know what I did with those receipts.

Q Now the $2,238 for the funeral plot, that actually
just represents oﬁe—third'of the amount you spent for
funeral plots,vdoesnft it? You bought three plofs?

A Yes. Well, after he was assassinated I remember
the conversations that I had with him in Berlin. And he had
asked me to buy several plots because he didn’t know what
was happening. He spoke in particular about there is a

cemetary in France, Momanos; I think he was saying that they

| could rent and have their friends and comrades buried. But

he wanted some in the United States. He felt more
comfortable and he asked me to buy several. So I bought
three. |

THE COURT: But the one fér yéur brother for his
remains Was -- how much did you pay for that?

THE WITNESS: That price 2,238 is just for one of

the three.

. THE COURT: Right.
© BY MR. HIRSCHKOP:

BN . .
_MILLER REPORTING COMPANY,” INZ.
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Q Now you mentioned your sister. There came a point
when she went back to Iran you told us yesterday.
Approximately when was that?

A Shortly before the Aytollah returned. My sister
came to the United States when she was approximately eight
or nine years old and left when she was 29. So she was
probably more Americanized than certainly I was.

0 When she went back to Iran, what did she
experience with the revolution?

A She went back - when she left she had just fallen
in love. She went back to get married to her new husband.
Her new husband to be at that time was a mathematician
teaching at Berkeley. She was doing her fellowship at the
University of San Francisco Medical School.

She had told me she had obtained a position at

|| University of Tehran Medical School and she had taken her

live celis in nitrogén with the abséluté dreaﬁrgnd Lope of
continuing her research endeavors.

Unfortunately, within two weeks of her arrival or
thereabouts the'révolution took place. She called me and
she warned me that things ﬁere happening; She told me a
little bit about my brother Cyrus what danger she felt he
was in. She also told me that -- I'm not sure if I'm using
the right words bﬁt I'll do the best that I can.

| She was virﬁually ﬁndef house arrest because there
‘MILLER REPORTING COMPANY, INC.
735 - 8TH STREET, ‘S.E.

. Washington, D.C. 20003
. (202) 546-6666




db

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22
23

24

25

220

were now demanding for her to go outside. She had to abide
by the new Islamic rules that she had never done in her‘
life; namely, wearing the chardaé, as they call it, this
veil that covers your body and that her position was no
longer available. |
THE COURT: This was what year now?
THE WITNESS: 1979.
BY MR. HIRSCHKOP:
Q And for the.next ten years was your sister 1iving
in virtual house arrest? |
A That is the impression that I have that she could
go out with the proviso that she wore all those head
covering. So she went out as little as possible.
THE COURT: Sir, in the photograph that’s still
demonstrated on our computers, does she appear on that

photograph?

:THﬁ“WifﬁEéé; Hﬁgjwbéhé Qés Aéﬁ aliowed‘to ieave.
I can identify ﬁhose people if you’d like.
THE COURT: If yOUVWOuld. |

i THE WiTﬁESS: From left that’s my stepmother.
Then it’s my father, mysélf, my younger brother Alhem, and
the last lady on‘thebright_is what would have been my
brother’s motherQin&law.r

.1B¥,MR;.ﬁiRSQHKOPE

”‘Q NOW was;youfSSister_interrogated at length at
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times about your brother while she was living in Iran?
A She.told me at least three times she was taken to
the police station house for periods up to 48 hours.
Q When your brother -- strike that.
What does she do now, your sister?
A My sister is now a professor at Tehran University.

Jﬁst to emphasize how nervous I am about this, if you will
allow me, I will tell you that I was invited for an
international conference last year to Tehran to give a
plenary speech. And they were going to arrange for my
passport and plane tickets. And I asked my sister for
advice and she vehemently told me that I should not come.

0 In fact, in the 21 years since!she has returned to
Iran, how many times have she been allowed to leave the
country?

A She was-allowéd to come here for 48 hours when my

father had a severe stroke and she had to leave while he was

dying.

Q Were her Children and_husband aliowed_to come with
her? | |

A No. They had té stay back.

Q - Her présent étatus, has she expressed any . fear of

the outcome of this lawsuit?
A She advised me not to proceed with this several
times.
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Q Why is that?
A She --
Q Well, let me withdraw.
I'’ve left this picture on because I want to come

back and ask you about the funeral. Your son is not in the

picture. Did he go to the internment of your brother?
A He did not.
Q Was he very close to your brother?
A He felt particularly very close to my brother.

And he told me that he didn’t think he wanted to see this.
Ih fact, he didn’t come-tq the grave site for more than a
year.

THE COURT: 1Is this the young person Who took the
pictures that we saw eariier?

THE WITNESS: Yes. Even though he only lives half
an hour from here. |

By MRmeiRSCﬁKdP:

Q HOw:dia yourlfafher deal with the funeral?

Av - I had never séeh my father in more a distraught
condition. I think I told you this. I was so nervous about
his éondition that I_didn’ﬁ.fully see my brother get buried.
I just picked him up and we left. He,was shaking so hard.

I was afraid he was goingbto_have a heart attack.

Q - You testifiédxygsterday I believe that your mother
wasn't»tqla.for évér § m6qﬁhdf YOuf'bfbther's passing aWéy?
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A Yes.

Q And you described your sister couldn’t be there.
Aside from the people in'this photo, who else was at your
brother’s:internment?

A There was a large Iranian delegation that I did
not know but I was introduced to. Certainly many people
from Paris that I had met in my visit to his office. Dr.
Ganji and his family and many of my scientific colleagues
and my personal friends.

o} _ You testified before that the last time you saw

your brother was in one of those other photos that we

showed?
A The last time I saw him alive.
Q When you were in Paris -- and I apologize. You

just gave me these photos the day before yesterday to put

{| you through this but I’1l be very brief. When you were in

Paris,‘did you iﬁsist ?Qu had to see his body'to know who he
was? |
A I am trained to make sure we identify the
deceased. And‘they didn;t want to show me my brother’s body
and I insistedf 'And I got somebody from the American
embassy that.finally.iet.me go see my brqther;s body. And
hé w§s”in a room. It_was a glass caged room. And I saw him
fromigutsidé,,:Lépiwénftxiet'mg éxamine hisvbddyf But I had
camera éhd I #ookkthesé_bictures throﬁghlthe wiﬁdow.
.  _ ;MILLER:REPORTiNG coMPAﬁY, INC.
: 735 - 8TH STREET, S.E.

- Washington, D.C. 20003
(202) 546-6666




db

10

11

12

13

14

15

16

17

18
19

20

21

22

23

24

25.

‘ 224

Q And you’ve kept these pictufes all these years?

A I have. | |

Q And is this the last picture you saw of your
brother showing the bullet wounds?

A Yes. I would like to, if you may allow me to tell
you one -- one of the reasons I wanted to see this is
because I was called, I want to say, about ten o’clock at
night in my officé and I don’t pick up the phone. At that
time we had these tape recorders that you can hear and sort
of screening the phone call; Thege‘was a phone call from
Dr. Ganji and he said this is a emergency and I'm in Egypt.
Could you plesse pick up the phone if you’re there.

I recognized his voice obviously. I picked up the
phone and Dr. Ganji -- we said hi; And he was trying to
tell me‘that my brother was shot bﬁt he just, I guess,
didn’t know how ts do it. He said your brother has been
‘shoﬁg ﬁsﬁdidﬁ't_say‘yossvbrstgefvwss assassinated. He said
your brother has been’sﬂgpi )

I took it as though he has been shot and he is
calling'me for-help. I said where is he and do you want me
to bring 8urgicalbfriends?b What_would you like me to do?
Would you like me to cohe bVer? Would you like me to bring
friends? Would you like to bring him béck?

i recall»Dr,iGanji breaking up on the phone and
says no. fou_don’t understaﬁd. »Hs is dead. And obviously
baMILLER REPORTING COMPANY, INC.
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it took me sometime to fully appreciate that. And I pressed
Dr. Ganji to tell me more about the circumstances. And he
said he, himself, was in -- I don’t want to say Cairo but
certainly Egypt.

And he described something to the best of my
recollection as follows that he had gone back to his
apartment to pick something up and that he was by his
mailbox. And I recall, as I told you, I had been to that
house two or three mbnths before, in July. And there’s a
glass window -- there’s two sets of glass windows that he
can look to the lobby. And there are a series of mailbox
with a key. And apparently -- it waé a kéy operated to get
into the second door.

Apparently there was -- they had to shoot through

that glass door to make an entrance. And this was enough to

alert my brother that something was going on. AaAnd from here

ég”i guéss“lt’s guessing work.

The noise alerted some other residents of this
apartment complex. And séme lady had called the police.
And as éhe wéé looking out of ‘the window, she sees later

somebody going with blood and possibly a scratch on the face

running through this relatively narrow street,_avenue.. I .,

forget.
And when I went to Paris about three weeks -- they
wouldn’t let me go immediately. The body was taken by
. MILLER REPORTING COMPANY, INC.
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either the American or the French authorities. And I want

to say it was at least two weeks before I could go there.

‘-And the police told me that they had found tissues

under his nails and a different type of blood than his own

blood.

And the supposition from the autopsy report that

they had which I have not seen was that bullets probably hit

the body first and there must have been a struggle which

despite what we heard yesterday that it could have been 30

seconds.

My memory says it could have been for a period as

much as three to four minutes that they were struggling

before he was hit in the head twice. I remember that

graphically in the police station.

stand.

MR. HIRSCHKOP: Thank you. Nothing further.
THE COURT: Thank you, Doctor.
(Witness excused.)

MR. HIRSCHKOP: I call Dr. Patrick Clawson to the

PATRICK CLAWSON, PLAINTIFF WITNESS, SWORN

DIRECT EXAMINATION

BY MR. HIRSCHKOP:

_State your name, please.

My name is Patrick Clawson.

What degrees,dQ ybu;ho1d?

lI hold'a badhelQr’deegree from Oakland College .
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and a doctorate, a Ph.D. from the New School of Social
Research in New York City. |

Q Where are you employed?

A I am the directof for researéh‘at the Washington
Institute for Near East Policy here in Washington, D.C.

Q Doctor, just so I can clear.it up . I've seen Near
East, Mideast, Far East. How do you describe the Near East?
What does it encompass.

A The U.S. Government uses the term Near East and
some people use thé term}Middle East just to déééribe the
countries of southwest Asia. And the term Near East clearly
includes also North Africa as well as Southwest Asia.

Q What are your duties as director of research at
the Washington Institute?

A Ivsupervise a staffvof researchers and research
assistants who prepare book-like studies, who prepare
Qarious repérts and aléovhofé"éﬁé¥£ér and ﬁdré”iﬁﬁéaiate
analysis which we send out to several thousand people about
three or four times a week.

Q 'AfeitheSe répOrts all on Near East policy?

A They’re all about developments in the Middle East
or in the Near East, excuSe,me, or about U.S. policy towards
the ﬁeér‘Eés£; -

§> _;D§ youvh6ld any;position,oﬁ the Middle East
Quarterly?bl o | | |
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A I'm the senior editor of the publication of Middle
East Quarterly.

Q What is the Middle East Quarterly?

A The Middle East Quarterly is a quarterly magazine
that is primarily concerned with the contemporary Middle
East and overwhelmingly with the issues of U.S. policy ox
matters of concern to the U.S. policy makers about the
Middle East. It’s published out of Philadelphia and has a
circulation of about 3,000.

Q What language do”you speak?

A I'm reésonably fluent in Persian, Farsi, Hebrew,
French, Spanish aﬁd some.German.

THE COURT: And English.
THE WITNESS: And English. Yes, Your Honor.
,.BY MR. HIRSCHKOP: | |

Q Do you read Persian newspapers regularly?

A Yes. i;;é re;é Persién newspapers reguiarly for
the last 21 years now since just before the revolution.

0 And do you on a daily basis read at least two
Persian heWspabers?.

A | Recently, to be honesﬁ, I’'ve been concentrating on
juét one Persian newépaper beCausé so many of the good ones
have beén ciésea‘doWn. But_béfore that I read at least two
a day.

'1‘_MR._HIRSCHKOP:Z féurvHonor, the extensive
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curriculum vitae of Dr. Clawson, Exhibit 101 in the books,
I’'m not going to go through this whole document. Just for
the purposes of testimony, just some other parts of his
background.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q Have you held positions at the World Bank and‘
International Monetary Fund?

A Yes. I was a senior economist at each of those
two institutions for four years each.

Q Have you ?ublished numerous publications?

A I've published approximately 15 books I either
wrote or edited or co—editéd. | |

Q Are a number of these books on Iran?

A . That is correct, sir. Several of the books are

about Iran.

0 Have yoﬁ testified before Congress as an expert
concerning problems in Iran? -
A I've testified before Congress more than a szen
times about Iran, sir.
Q Have yQu participated in numerous, many forums
regardingvlran?
A I participated in scores, if not hundreds, of
forums about Iran as a speaker.
Q. Would tﬁese be all over the world? . InlMoscow,‘the_
United States,‘Téhran?_--’. | o
MILLER REPORTING COMPANY, INC.
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A Yes,vsir. Ihdeed, I just got back yesterday from
Berlin where I waé participating in a conference about the
subject.

Q Have you testified in some of the other cases
brought under the Anti—Tefrorism Act here in this courtroom?
A Yes, sir. I testified, for instance, in the

Flatow case and the Cicippio case and the Anderson case.

Q Now all three of those cases, were those cases
where the victims were incidental to the direct actions of
the Iranian government?

A Certainly that was the case in the Flatow case.
There was a terroriét bombing that wés done by an
organization directly sponsdred by Iran. The seizure of the
hostages in Lebanon -- well, they went to seize Americans.
So I don’t know what you mean by incidental.

Q Let me get to that. . For instance, in the killing
of Df. Bakhtiar aﬁa Di; Eléhi-éﬁdvn;ﬁefbus otherévthat we
have seen, orders came directly from MOIS. Fallahian-wasv

directed in those and in the Mykonos killings and Rafsanjani

apparently approved all these.

Were directly the central intelligence core and

‘the leadership of the Iranian government said go out and

kill this person? We know there were Fatwas against them.

With regard to these other cases, Fattah was a

_YOung girl on a'busfthat a:lSlamic Jihad blew up; is that
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correct.
A Correct.
Q They had no way of knowing she was on the bus?
A Correct, sir.
Q And in Cicippio this was people who were taken

hostages. They were snatched. There was no dictate from
the Iranian government go kill Mr. Cicippio, was there?

A There is certainly no evidence it was any such a
thing. |

Q And in ali these cases these people were
incidental?

A Yes. I'm a little uncomfoftable saying that about
Mr. Anderson because Mr. Anderson was a public figure. But
certainly there’s no evidence that I'm aware of that there
was any direct order froﬁ>Iran to take Mr. Anderson.

Q And in each‘of these other cases, is it correct
thét>iﬁ Qas.eithef-HéméswormHéébbﬁii;H or Jihéd te?forist
organizations supported by. Iranian funds, trained by

Iranians but nonetheless not direct Iranian organizations?

A That is correct, sir.

o So is this_case uhiquely differ from them in that
way?‘ | |

A Very much_so. There’s no doubt that this case

concerns an Iranian dissident who was seen by the government

oforan as much'mor¢'diréqt and immediate .threat to its rule
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any of the other cases I testified in.

The Court has heard a good deal of testimony

Q
yestefday from Mr. Timmerman. Do you know Mr. Timmerman?

A Yes, sir. I'm well acquainted with him.

Q Is he also recognized somewhat as an expert on
Iran? |

A Yes, sir. Partiéularly Iranian dissident
organizations.

Q He went through the revolution. . I’l1l just ask you

a little about it.

that, had
A

Q

A

With regard to the revolution, prior to
SEVAK been a group that handled intelligence then?
That'’s correct, sir. |

What did SEVAK do principally?

It’s principal activities were following Iranian

dissidents inside Iran but it also followed Iranian

dissidents outside the country.

Q

And after SEVAK and Aytollah Khomeini came into

power what group took over from them?

A .

‘The Iranian government was a bit cagey at first

about acknowledging that. 1In fact, the organization of

SEVAK‘essentially continued but under a new name.

changed it.

They
It’s name.went to SAVAMA.

But in the last year and a half when there has

been controversy about the activities of this intelligence

ministry as it became formally in 1984, there has been a lot
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more information about it, the continuity of personnel and
the activities from SEVAKA to SAVAMA and the activities of
that organization»during the four years before the formal
establishment by the parliament of the intelligence
ministry.

Q The reason I ask these guestion is we’ve given the
Court a number of documents that refer to SEVAK and SAVAMA
and VEVAK?

A VEVAK is the ministry of intelligence and the
information which was then created in 1984.

Q Did all of these evolve into MOIS?

A Correct. VEVAK is just simply the same name but
the Persian initiais.

- Q What was Aytollah Fallahian’s position in MOIS?

A Hé was the minister of intelligence. And. he was

clearly the most important deéisionvmaker that that

organization has had. He was very active in the creation of

the ministry. He was very active, early on, in the

transition from SEVAK to SAVAMA.
Q Are_you familiar with the Fatwas issued by the

Iranian government or the Iranian clerics?

A Yes, sir.
Q Have you ever see the Fatwa on Salman Rushdie?

A . Actually it’s not a Fatwa.  It’s kind of a

judicial decree,calléd a»ﬁukm, H-U-K-M, which is like a
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Fatwa. It can’t be repeal. 8o it’s even worse than a Fatwa
in that it’s a judicial decision ordering that this man be
killed. A Fatwa is a judicial opinion as distinguished from
a judicial decision.

Q Have major groups around the world -- Amnesty
International and the British government have requested the
Iranians that they 1lift this decree to kill Salman Rushdie?

A On the occasions these were recisions. And also

the British government and other governments have requested

this.

Q And has the Iranian government complied with that
request?

A No. But the Iranian government is engaged in a
very .interesting dance to'Suggeét thaf he would not carry
out the decree.

Q In the meantime the private reward of over $2

millioﬁ,’hés that consistenél&-geégwiﬁcreased?
A Yes. And other organizatiénsihave added
subsidiary amounts.
0 Is tﬁis reward now at $2.8imiliion?~
A .I actually bélieve that there is some unclarity as
to whether it’s 2.8 or $4_millign.‘_But it’s a substantial
sum. | | |
Q Where is;Salman;Ruéhdie now residing?
A My uﬁderétanding’is_that hé’s residing in Long
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Island. But I’'m not aware and he has_been a very secretive
gentleman about his residence. He long resided in England
but announced that_he was moving to the United States
someﬁime ago.

Q After the Aytollah Khomeini_took power in 1979
after the revolution did the Iranian government proceed to
start a series of assassinations all over the world?

A There was a campaign of assassinations that took
place shortly after Khomeini came to power. And then there
was long degree to which there weren’t very many
assassinations. There was quite a low level. And then in
1989 after the end the Iran-Irag war and the death of
Ayatollah Khomeini Mr. Rafsanjani became the president of
Iran. The problem of assassination redoubled its activities
and become much more vigorous.

Q This caﬁpaign, what drove this campaign?

A Tt was a great mystery to many people in the later
campaign after 1989 because most outsids observers thought
that the Iranian government was reasonably stable.

But clearly Mr. Rafsanjani devoted a lot of
attention, a lot of resources. We have thHis from numerous

accounts that emerged inside Iran with the reform movement

in the last couple of years just how much priority Mr.

Rafsanjani placed on this campaign.

-Q  But even before Rafsanjani, was part of the
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campaign the taking hostages?

A  Well, the taking of hostages in Lebanon seemed to
-- there was a campaign of terrorism. That seemed to be
motivated by a desire to press the United States to leave
Lebanon and to increase the Iran’s prestige in Lebanon.

Q What about the taking of the hostages at the
American embassy?

A Of taking the hostages at the American embassy.
Yes. That was certainly, absolutely an act of terrorism and
very definitely designed to consolidate the hold of the new

Khomeini government to over power.

Q How much money did the Iranians get for those
hostages?
A Well, the United States government froze the

assets that Iran had in the United States about two months
after the seizure of the hostagés. And in the accordvof
freeing the hostages, the United States government agreed to
return the great bulk of those assets, approximately $8 |
billion on the day that the hostages were freed.

Q The agreement was -eight billion in.ransom to the
Iranian government_for'our péople back?

A Well; sir, that was their money. I mean, we were
freeing up their money . .Ifm a little uncomfortable calling
it ranéém. | |

Q  it was our embassy?
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A True.

Q So you mentioned Lebanon. Was there a long time
pattern of killing dissidents in Iraqg?

A There has been a long time pattern of killing
dissidents in the Middlé East particularly in Iraqg, also to
a lesser extent in Turkey. But in the last decade the
killing in Iraq has been a constant feature and the killing
in other countries has ebbed and flowed.

0 | And aside from Iraqg and Turkey, in Europe has
there been a lot of killings?

A There was a great many killings under this

|| campaign that began in 1989 through the early 1990s. There

has been a lot less activity in the last five years.

Q Was there a bombing in Argentina of a synagogue
where many people were killed?

A There'were two bombings inAArgentina, one in the
Jé@ish”éémmﬁﬂi£y”éehféfmgﬁdiéne“éoméwhaﬁ eaflier at thé
Israeli embassy. And in bofh there were scores of people
killed.

o] Did American authorities have wiretaps of Iranian
officials helping to plan?

»A The American authorities were cagey as to exactly
what evidence theY’héd which left them the conclusion that
the Iranians were intimately involved in this. I would say
that_most observers, mySelfvincluded, would share your
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presumptionvthatvit probably included wirétaps. I should
say interceptions of -- whether it was wiretaps or
interceptions ts satellite phones or the like.

Q Yesterday we showed the Court the 20/20 tape that
was made of the executor in the Tabatabai assassination.
Did the Iranian government spent considerable funds to
interrupt the dissident community and to terrorize the
dissident community here in the United States?

A Oh, certainly. 1In the early period absolutely,
the 1979 to 1981 period. The question about terrorism in
the last ten years, it’s -- terrorism inside the United
States in the last ten years is less apparent. There is
some indications but the evidencé is not quite clear.

Q Ms. Boroumand testified here yesterday and
expressed concern for her safety. Do Iranian dissidents

here in the United States with whom you’ve dealt still have

grééfnébncé;ﬁ§'5;£w££éir sa%eﬁy?

A Oh, certainly. And there have been s'number of
occasions on whiqh Iranian dissidents, for instance, the
Kurdish democratic party of the»Iran leader when he visits
the United States is_regularly_provided with protection by
the U.S. authorities. -.

Q We spent a great a deal the 1ast day looking into
the effect on the Iranian dissidents of this terror. Does
it affect thevwhole-wsrid COmmuﬁity?
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A Oh, absolutely. There can be no doubt that there
is the widespread perception in the Iranian exiled community
that getting involved in dissident political activities is
dangerous to your health. And that’s a significant
deterrent to people becoming involved in those political
activities.

Q World symposiums all over the world, is special
security taken because of this texrrorism not just by Iran
but by Libya and others?

A I can’'t really address the question about Libya.
Well, actually, yes, I can. I can say that certainly that
Libyan dissidents have been very concerned about terrorism
caused by the Libyan government which has kidnapped some
people, for instance, froﬁ Eéypt to‘retUrn them to Libya.

And certainiy there are hany political events by
Iranian dissidents at which there are extraordinary security

precautions taken.

Q Does this extend to American military basis
abroad?
A There have been reports of Iranian terrorist

threats to American military facilities abroad. But I don’t
really have a good sense as to how credible those are.

Q . bid youvseevdocumentsbwhere American authorities
concludéd_that Iranians'sppported and helped plan the
bombing of the marineibarfaéks in Saudi Afabia? |
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A If we're going to include the marine barracks in
Lebanon, absolutely. The barfacks building .in Saudi Arabia
that was bombed in 1996, there is clear evidence that the
United States authorities wiahed to question some people who
are now resident in Tehran about their‘involvement.

It has been widely reported. And I have held many
conversations with the U.S. Government officials who have
acknowledge that President Clinton, indeed, sent a letter to
the Iranian government reQuesting theiriassistance in being
able to question Eﬂose peoéle.- I ﬁhink most observers,
myself included, feel that we wish to question them because
we think that they Were thé likely perpetrators of the
action.

I should have included those in my earlier
response about threats to U.S. military facilities. I was

thinking primarily about some reports of threats to U.S.

hiliiary“iaaiiities in Europe.

Q The Court has heard evidence of assassination over
a period of time. :Fbr instance, I’'ll concentrate on this
in-between period in the late eighties or early nineties
when Aytollah Khomeini dies and Rafsanjani comes in power.

During that.period_the Iranians assassinated most

of the leadership, if not the top leaders, of every major
dissident organization, did they not?

A  Yes. They assassinated some of the top leaders of
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1 |feach of the major organizations.

{ 2 Q Well, we know the Kurdish democratic party?
3 A Absolutely.
4 0 They killed Mr. Rajavi. His brother was the

5 ||leader and he was the U.N. representetive.

6 A The Kurdish democratic party lost two of its

7 | secretary generals in succession. And then it’s the

8 |[Mojahedin organization whose U.N. representative was killed.
9 Q I'm sorry. Ghassemlou is the --

10 A Ghassemlou is the Kurdish democratic party of

11 ||Iran. He was killed in Vienna and then his successor was
12 jkilled in Berlin.

13 Q In Mykonos?

1ﬂ 14 A In Mykonos in 1992.
15 Q And in Vienna was the Mojahedins?
16 A In Geneva which Hadeen (phonetlc) is a

17 representatlve there who is an 1mportant symbollc figure but
18 [|he has been somewhat sidelined from the Ileadership of the

19 ||organization.

20 0 ‘And the'NAMIR leadership both Mr. Boroumand and
21 Mr.>Bakhtiar were aSSassinated'in Paris?
22 A Yes. The assassination of Mr. Bakhtiar was a
23 | particularly shocking event because he is a man who spent
241 most of hlS llfe 1n France, who had fought for the French
lf"‘h- v 25_ w1th the French army 1n World War II and fought w1th French
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resistance. He held the highest military honors that France

can bestow on its citizen. His son was sEtmportrant-police-———

official in France. So it was a particularly shocking
thing.
Q And in the Flag of Freedom Organization, Mr. Elahi

was second in charge?

A Insofar as I know, sir. Yes.

Q They previously murdered someone in Dubai?

A Yes, sir.

0 When this was going on, these assassinations, was

there any indication that the Iranian government thdught
they could get away with this one way or the other?

A To be quite honest, they did. That is to say,
Iran paid few penalties for this wave of assassinations not
even for the Bakhtiar assassination for quite come period of
time. The dramatic change comes from the Mykonos trial and
the tough stand that Germany took about the matter.

Q We’ve seen that there have now been several trials
and this'courtbhas awarded very substahtial damages against
Iran. Are yoﬁ»familiar with the oUtéomes of those cases?

A Yes, sir.

Q In the first case, the Flatow case, the court

awarded 22 and a half million dollars compensatory damages

and 225 million in punitive damages. Did we see any

noticeable change in Iran’s policy on terrorism?

'MILLER REPORTING COMPANY, INC.
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1 A I'm hesitating a little bit because the action in

the United States Congress just last week about --

3 Q I'm going to get to that.
4 A After the initial judgment, no, sir.
5 Q And then in the Anderson case we saw the court

6 |faward $40 million in compensatory damages, 300 million in

7 [punitive and in Cicippio the court awarded 12 million to the
8 || Jacobson family, 36 million to the Reed family and 31

9 million to the Cicippio family, a total of almost $90

10 |million, I believe, or $80 million in compensatory damages.
11 [INo punitive because of a quirk in the law at that time.

12 In Isenfeld, Judge Lambert ordered 300 million in
13 [punitive and a total of 10 million to the Isenfeld family
14 jand 12 and a half million to the Duker family in

15 || compensatory. And ianiggiﬁs, Judge Koteloy awarded 300

16 [[million in punitive damages and $56 million in compensatory
:”17“ aéﬁaée;; e ) e

18 Yet with these awards,.priér to this new Act of
19 Congreéé, do you see any change in the Iranian gbvernment’s
20 | contributing money to_Hezboullah( the amount they gave to
21 | terrorism?

’22 . A No, sir. However, I think we did see some

23 || improved security.conditions for Americans in Lebanon and
24 | less térgeting by Hezboullah of Americaﬁs as potential

25 |l terrorist victims'in Lébanbﬁ. So perhaps one could argue
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that their hands were -- changed the focus of their
terrorist activities somewhat in light of these constraints.

0 Now Mr. Elahi differed from many of these other
people. We’ve said that he was directly;taréeted at least
by name. What he was doingvin the Flég of Freedom
Organization, was this sponsored by the United States
Government?

A There were certainly very credible reports that
the United States Government was providing financial
assistance to the group.

Q The broadcasts from Egypt to --

THE COURT: Excuse me. Buﬁ there was no overt
sponsorship?

THE WITNESS: There was no overt sponsorship that
I'm aware of. | |
BY MR. HIRSCHKOP:
@ The broadcasts from Egypt to Iran, were they
totally consistent with the United Stétes policy at that
time?

A I can recali a couple of episodes in which there
were some suggestions that some particular statement made
may th have been consistent. And I take that to mean that
there Wefe peop1e>watching this carefully and making sure
that.ﬁhe étatements in general were consistent with U.S.
policy. |
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Q And is it your understanding from your expertise
that their statements in general were completely consistent
with U.S. policy?

A It’s certainly my belief that the statements were
and my undersﬁanding that the staﬁements were generally
consistent and other than those few exceptions were
consistent with U.S. policy.

Q Although we'vg . strike that?

With regardvto Salman Rushdie, we’ve asked enough
about him individually. But as a result of the Fatwa
againsgt him or whatever it was against him, were other
people attacked of assaésinated all over the world?

A There were a number of translators of his works

and publishers of his works who suffered attacks. Yes, sir.

Q Was a translator murdered in Japan?

A fes, sir. Alﬁranslatér in.Japan was murdered.

Q~-n”ﬁés-a”£;anéiét§r‘attaékédnﬁhé—béfeiy sﬁrvived in
Italy?

A 'Corréct, sir.

o) Was a publisher attacked in Norway?

A Correct. There are also reports of other attacks.

And in some cases it'’s not clear if Iran was involved in
those other attacks.-
Q - There are two big books up there. If you take the
book that‘hés the first group of éﬁhibits, I want.you to
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look at Exhibit 1, please.

A Yes, sir.
Q Can you identify this document, sir?
A This is the patterns of global terrorism document

which has been prepared annualiy by the state department for
more than a decade. And there is the most authoritative
statement of the United States Government about terrorist
activities abroad. It’s a document well-known by those who
follow terrorism to be prepared with great care. Each word
is gone over by the various different agencies involved in
preparing it.

Q - I understand the American State Department has

declared Iran as a country or a state sponsoring terrorism?

A Correct, sir.
Q And that remains their position; is that correct?

A Yes, sir.

THE COURT: How comsistently has that position
remained since, shall we say, the fifst document is dated
April 1990 and refers to the year 1989, since that time?

THE WITNESS: Since that time Iran has always been
on the list of-statebsponSOrs of térrorism. In recent years
until this last year Iran was identified asithe world’s
principal sponsor of terrorism. And this year it’s regarded
as quite sbme change,wheh Irén Qas described instead of just
being a leading spohéof,df‘étate terrorism rather than the
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world’s principal.
THE COURT: Who got the No. 1 spot this year?
THE WITNESS: The No. 1 spot was left open. It
wasn't clear.
THE COURT: Still for an invitation?
THE WITNESS: Opehvfor competition, Your Honor.
MR. HIRSCHKOP: Yéur Honor always manages to look
ahead of me. We actually.ih the next series have taken
these for éach year. So we might document that for the
Court.
BY MR. HIRSCHKOP:
Q If you would look at the last page -- I'm sorry.
Page 46 is the numbered page in the patterns of global
terrorism. There is a section on Iran. Do you see that,
sir? |

A Yes.

THE COURT: I'm sorry. wWhich document are we
dealing with here?
. MR. HIRSCHKOP: This is Exhibit No. 1, Your Honor.
THE COURT: It looks like a two but it’s an eight.
Now we’re together.

.BY MR. HIRSCHKOP:

Q: Page 46. That’s the section on Iran, is it not?
‘A Yes,,sir{
Q Looking in the rigthhand column midway down, it
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says during 19897?

A Yes, sir.

Q Tehran continues its campaign to _eliminate
anti-regime dissidents. We believe the increase in these
attacks can be attributed té the regime’s fear that
prominent business leaders presented a significant threat to
Tehran during the leadership transition following the death
of Aytollah Khomeini in June.

That’s what you testified about a little while ago
when Rafsanjani took over; is that correct?

A Yes, sir.

Q If you’d look at Exhibit No. 2, sir. That’s for
the next year. Patterns of global terrorism 1990.

Page 33 of that, sir, again is that the section on

Iran?

A Yes, sir.
@ And they say in the bottom of this column on the
left: Iran expansivé support for terrorism continued during

1990 although a number of terrorist acts attributed to
Iranian state sponsorship dropped to ten from 24.
Was Ehat YOur observation of the conduct of Iran
during that time? | |
A Yes, sir.

Q And during that time, the next column on the right

up, they talk several lines down. Iran has used its
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intelligence service extensively to facilitate and conduct
terrorist attacks. That actually has continued consistently
through the ninetiesﬁ haveﬁ’t it?

A Yes, sir. Althougth would same that -- conduct
terrorist attacks -- I would say that its intelligence
services have most recently usually found locals to carry
out the attacks on its behalf. They have usually recruited
local country nationals to carry out the attacks. Whereas
in this time period it was ﬁore likely that the intelligence
service would carry out the attack‘directly itself. h

Q Now turn to Exhibit No. 3, please, sir.

A Yes, sir.

Q And Page 30. Do you have that?

A Yes, sir.

Q Is that the section . on Iran?

A Yes, sir.

Q %ﬂngéays iréﬁbcongiﬁﬁéé £0w£;‘;-ié;é££gAstate

sponsor of terrorism?

A Yes, sir._

0 The next paragraph: Iranian intelligencé services
continue to facilitate and conduct terrorist attacks
particularly against regime of opponents living abroad.

This policy is undertaken wiﬁh the approval of the highest
levels of then regime. - : C - ‘ N
‘What itbsaysnhere’isvwhat you observed in yQur
vMiLLER~RE§CRTING»COMPA&Y, INC;
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research; is that correct?

A Absolutely. There was considerable debate, if I
may say so, among‘the Iran watchers for awhile about this
judgment which was at the time.controversial. But I must
say that as a result of all of the information that’s
emerged since the Iranian reform movement has become so
strong over the last few years, I would say that this
statement is now very widely accepted by Iran watchers and
is no longer at all controversial.

0 If you turn to Exhibit 5, please, sir. Can you
identify this document?

A This is an Internet version of the 1993 patterns
of global terrorism.

Q If you woula turn -- it’s the 4th page of the
document, sir. It starts at the top: Protected civilian

targets. The upper left-hand corner of the words. Do you

see that?

A Let me just count four pages again.

Q In the middle of the page.

A Yes, sir.
' Q The heading Middle Eastern overview?
A Yesp sir.. |
Q >It says in_the seCond paragraph: Iran’s

involvement in a sponsored for terrorist activity continues

té'pose significant threats in the Middle East, Europe,
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Africa, Latin America and Asia.

That was our official government policy then, was

it not?

A That was the judgment of the United States
Government. Yes, sir.

Q And if you would turn -- I apologize we didn’t

number these. But it’s three pages from the back of that

document .

A Yes, sir.

Q fhe first full paragraph is like the second
paragraph on the page. Iran remains the most dangerous. Do

you see that?

A Yes.

Q Iran remains the most dangerous sponsoring the
greatest source of concern to U.S. policy makers.

A Yes, sir.

Q That was the position of our government at that

A Absolutely, -sir.

Q Turn to Exhibit No. 6.
A Yes, sir.
0 And there ybu have -- it’s the 1994 patterns of

global terrorism?
A Correct, sir.
Q And the second page from the back is the section
'MILLER REPORTING COMPANY, INC.
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on Iran; is that correct?

A Yes,.sir.

Q Iran is still the most active state sponsored
international terrorism and seems to be directly involved in
planning and executing terrorist acts. That was the
position of our government?

A Yes, sir.

Q And that waslthe yeér that a French court handed
down a verdict against the assassins of Mr.‘Bakhtiar; is

that correct?

A Correct, sir.

o Turn to Exhibit No. 7, sir.

A Yes, sir. |

Q Patterns of global terrorism for 1995.

A Correct; sir..

Q On the top right corner turn to Page 27 of 64.

. Yéé;.éir., e e

Q The bottom of the page: Iran continued in 1995 to

be the world’s most active supporter of international

terrorism. Do see that, sir?

A Yes, sir.
| Q That was the pésition of our. government?
A Absolutely, sir.
Q .Turn to Exhibit No. 8, please.
A vfes( sir! o L
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0 That's patterns of global terrorism for 19967?

A Yes, sir.

Q If you would, turn to the third page.

A Yes, sir.

Q It starts at the top, the language: Development

of Iran’s or Libya’s petroleum resources. Do you see that?

A Yes, sir. |

Q The next paragraph: The Uhited States has trained
more that 19,000 foreign law enforcement officials for more
than eighty countries in such areas as airport security,
bomb detection, maritime security, VIP protection, hostage
rescue, crisis management, et cetera.

This is a aocument relative to a report on

terrorism around the world by the United States Government
where there are enormous expenditures not only by our

government, multi-million dollars and foreign governments

just to deal with terrorism around the world.

A A multi-billion expenditure, sir(“on an annual
basis.

Q If you would, turn two more pages. It'’s patterns

of global terrorism for 1996.

Av.' Yés{ sir.

Q  Iran is”aﬁ_the boﬁtom of that page, sir?

A Yes, sir. | FE |

Q It says: Iran remains the premiere state sponsor
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of terrorism in 1996. It continues to be involved in the
planning and execution of terrorist acts by its own agents
and by surrogates such as Lebanese Hezboullah and continue
to fund and train terrorist groups.

And that was the position of our government then,

was 1t not?

A Yes, sir.

Q If you would, look at Exhibit No. 9, sir.

A Yes, sir.

Q If you look at the 5th page, there’s a bar graph

in the middle of it. The page before has patterns of global
terrorism 1997 at the top and then the page with the bar

graph. Do you see that?

A Yes, sir.

Q It cites then in April a judgment by a court --
T'm éorry. ,Belov the bér graph in the first paragraph with
W£hé,aégt R ,

A Yes, sif.

Q In April a judge by a court ruling found the

highest levels of Iran’s political leadership followed

deliberate policies murdering political opponents who lived

outside the country. And the rest speaks for itself. Is

this when the Fallahian warrant was issued?
A Yes, sir. By a jury in court.
Q ~In this report of 1997 they still found Iran
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despite this conviction, despite this warrant to be the main
leader of global terrorism around the world?

A Yes, sir.

Q Iran understands money, don’t they?
A Iranian leaders are quite concerned about their

country’s economic circumstances.

0 The message we can send them from here is a
financial message. Is that a message they will understand
at some point?

A Indeed,AI wéuld suggest that the developments in
Iran’s parliament over the last two weeks after the U.S.
Congress passed a law suggests that -- passed a law about
how collection of the earlier judgments could be achieved, I
suggest that this is a matter being followed very closely in
Iran.

Q If you turn to the next to the last page of this
document, Exhibit No. 9, it's a section on Iran. Do you see
that? |

A Yes, sir.

FQ And, again, Iran remains the most active state
sponsor of terrorism in 19972 |

A Yes, sir.

Q ﬁ Although we seé this slightly divergent and
different language over the yéars,vit's stillvNo. 1 in

terrorism throughout all these years?
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A Yes, sir.

Q Despite the Fallahian warrant, despite convictions
in Bakhtiar, convictions in the Elahi matter, of the
conspiracy to commit murder, despite convictions in other

places around the world?

A Yes, sir.

Q Exhibit No. 10, global terrorism for 1998.

A Yes, sir.

Q And let’s go on to number -- I don’t want to beat

a dead horse here. Exhibit No. 11.

A Yes, sir.

Q The section of Iran is on Page 34. Do you see
that, sir?

A Yes, sir.

Q And there they say although there were. signs of

political change in Iran in 1999, the actions of certain

state insfitﬁ&ioﬁé‘to support terrorist éroups ﬁéae Iran the
most active statersponsor of terrorism.

A  Yes, sir!

0 These state institutions notably the revolutionary
guard core and the minister of intelligence security --
that’s MOIS? -

| A fes, sir.

Q Continﬁe to be involved in the planning and
execution of ter?Oristvacfs and:éontinues to support a
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variety of groups that use terrorism to pursue these goals,
their goals.

A Yes, sir.
Q Look at Exhibit ﬁo. 12, please. This is a
document from the director of intelligence of the CIA.
A Yes, sir.
Q This was secured in one of the other cases that
was brought before this court?
A Uh-huh.
Q In 1999 the CIA document indicates --
THE COURT:‘ Waé ﬁhis a reqﬁest for a FOIA action?
MR. HIRSCHKOP: I believe it was, Your Honor. And
I can’t for a moment begin to envision what’s in the blacked
out section. So I won’'t try..
THE COURT: You’re not supposed to.
MR. HIRSCHKOP: It’s beyond my imagination.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q In the second pagé of that document, sir.
A Yes.
0 Iranian involvement‘in terrorism is continued

unabaﬁed since the deéth of Aytollah Khomeini last June.
Although Raféahjaﬁirhés sought to improve relatidns with
some western hatiéné since directly assuming the presidency
last August, e#enté;in thebpast year prove that Tehran

continues to view the selective use of terrorism as a
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legitimate political tool.

Going below the large blacked out section. The
terrorist attacks carriea out by Iran during the past year
were probably approved in advance by President Rafsanjani
and the other senior leaders.

Would that occur with your conclusions?

A Absolutely. And, indeed, I would say that
evidence available since this report would strengthen that.

We could take out the world probably.

0 Loock at the next document, sir, No. 13.

A Yes, sir.

Q Have you seen this document.before?

A I don’t believe so, sir.

0 Look at the next.document, No. 14.

A Yes, sir.

Q Again, it’s an official document of the department
H;EM;E;;;TW_WMMWHMMMWM. : et e e e e e :

A Uh-huh.
o) And this is for 19932
A Yes, sir. Excuse me, sir. I believe that the

document is dated quite a bit earlier than that.

Q That’s the release date?
A 'V,That was the release date.
oF On the second page --

‘THE COURT: Can we find out what date this was

MILLER REPORTING COMPANY, INC. =
.735 - 8TH STREET, S.E.
-Washington, D.C. 20003

. (202) 546-6666




db

10

11

12

13

14

15

16

17

18
19
20
21
22
23

24

25

259
concerning?

THE WITNESS: Your Honor, I believe it says it was
made available October 27, 1987.

THE COURT: Right. 1I’'m reading it. The following
paper on chronology was prepared by the office of the
embassador-at-large for counter-terrorism. So it would
concern certainly in that era.

THE WITNESS: Yes.

MR. HIRSCHKOP: And the reason we submit this,
Your Honor, is we have put before you two chronolééieé, one
from Dr. Timmerman and dne from Ms. Boroumand, and NAMIR
chronology. And this chronoldgy, if compared,ﬁo those,
would see that the state by themselves reached the same
conclusidns of the responsibility of the Iranian government
directly for assassinations at least through the period of
this document.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q And if you would look at Exhibit 15, sir.
A Yes, sir.
Q This is March 13th, 2000 -- I'm sorry. The first

page is a notice of a continuation of Iran emergency action.
Are you familiar with that action bykthe President of the
United States? | | |
A  Yes, sir.
[Q‘ -vAnd it says‘ﬁnder notice of.continuation‘df'Iran
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emergency. On March 15, 1995, I declare a national
emergency with respect to Iran, first one to the
International Emergency Economic Powers Act, to deal with
the threat to the national security, foreign policy and the
economy of the United States constituted by the actions and
policies of the government of Iran including a support of

international terrorism?

A Yes, sir.
Q If ydu look into the second paragraph.
A Yes, sir.

o] The national emergency declared on March 15, 1995,

must continue in effect beyond March 15, 1997. Do you see

that?
A Yes, sir.
Q  Now turn to the nexﬁ page.
A Yes,'sir,_ | |
0 This is March 13, 2000, this document. The

President has continued his Iran emergency treating them as
a ﬁerrorist_state through the pfeSent, has he not?
A Correct, sir.
MR. HIRSCHKOP: ‘Your Honor, at this point we would
ask the Court to take‘judicial cogniéande of the judgments

of at least the five tribunals here in the Washington area

that have made findings that Iran was directly responsible

for sponsoring,terrorism_and the death of American citizens
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'in some of the findings there.
THE COURT: Yes.

BY MR. HIRSCHKOP:

0 Look at the Exhibit 16, please, sir.

A Yes, sir.

Q Can you identify what that document is?

A Yes. This is from the U.S. Government Department

of Energy, Energy’InfOrmation Administration. It prepares
reports about the energy situatioﬁ in different countries
and this is théir‘most recent reportmprepared in February
2000 about Iran.

Q ‘What is the gross national ?roduct of Iran at this
time?

A Ixran haé a very distorted economy, kind of like
the Soviet style of economy with multiple exchange rates.

So it’s hard to translate their national income to U.S.

dollar terms. And the range of figures that is used is
anywhere from around 130 to $300 billion. I’m much more

comfortable with the lower range figure.

0 In your expert opinion what is the lowest?

A Cértainly $130 billion. 1I’ve seen no credible
estimates. |

Q $130 billion?

A Billion dollars.

'Q  With a "B"?
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A Yes.
Q And that gross national product is in great part
dependent on oil exports, is it not?
A Yes; sir. For instance, the share oil exports
will be approximately $25 billion.
Q What are the oil reserves that Iran has?
A Iran claims to have some 96 billion barrels in oil
reserves! It actually it may be a bit lower than that
although recent discoveries suggest that the 96 billion

figure may, in faét, be accurate.

Q In fact, they just discovered a fairly extensive

new oil field, have they not?

A Correct, sir. They just discovered quite a large
oil field.
Q And at the present rate of oil, roughly $30 a

barrel, using the lowest possible rate, what does it work

oﬁt in trilliogs of o0il reserveg?
- Let me correct something here. The 90 billion

levelvyou can’t pull ﬁhat . |

A Exactly, sir. I.mean, that’s the o0il that’s in
the ground; But because.it reQuires the pressure from the
remaining oil in érder to bring ﬁhe 0il to the surface, you
can’t get it all out and with advances in technology now
it’s pOSSibie to‘gét out as muChias half. It used to be the
rule_ofithumb which you cou;d expect .to get out about 30
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percent. But technology has improved‘and now it’s possible
to get out about half.

Q So we’re talking about cloée to 50 billion barrels
of exportéble 0il over. the course of the future?

A That's a very reasonable estimate, sir.

o) And that 50 billion works out, does it not,
somewhere to one to three trillion dollars in value?

- A Depending upon the price of oil. It would be
certainly over one trillion dollars.

Q  Iran also have vast natural resources and natural
gas, do they not? |

A Correct,.sir. It’s the world’s second largest
reserves in natural gas aftér Russia.

Q ‘And with regard to oil, it holds almost 10 percent
of the world’s oil, does it not?

A It likes to peg its reserves at about 10 percent

o% the &é;id in'reserves which is why tﬁefé.héérﬁeen some
suspicion that they inflated it in the past. But the recent
discovery suggests that they may actually have 10 percent of
the world’s reserxrves.

Q The official government document we put in here,

Exhibit 16 on Pagé 2 has them at 9 percent of the world’s

total oil and it discusses the giant on-shore fields?

A - Yes, sir.

Q. Iran also has other vital natural resources or
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valuable natural resources, does it ﬁot?

A Yes, sir. But nothing to compare with those two.

0 Given -- let me ask you this.

How much does Iranbspend annually on terrorism?

A Weli,‘Iran spends on terrorism various different
types. For instance, the support for the foreign terrorist
organizations that were involved in the other cases that
were litigated here, like, Hamas and Hezboullah, has support
for international terrorism, as the U.S. Government usually
defines it, somewhere between 50 and $200 million a year.

The information is not exéctly precise, in part,
because Iran is secreti?e and, in part, because it's a
question of how do you classify Iran’s support for various
front organizations that are used by the terrorist to find

and identify recruits. But in additibn Iran also spends

money for its campaign against Iranian dissidents abroad

;ﬁiéﬁAgéfgbt usually included in the calculation of the
amounts involved.

THE COURT: How much would that be for the Iranian
dissidents abroad?

'THEvWITNESSzi_We>have much less information about
that.  But given the'infofmatiOHVthat has become available
in the last year about the size of miniétry of information
and security of the,MOiS,_it’s‘véry hard toibelieve that.
we'revtalking abbut mﬁéﬁ.beloﬁ that;v In fact, I would think
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that we’re talking about something in.the same order of
magnitude.

THE COURT: 50 to 200 million whieh would be
through Hamas and other satellite organizations?

THE WITNESS: Yes, Your Honor. I mean, in
addition a substantial sum of money for MOIS’s targeting
Iranian dissidentsbabroad and that we have much less
information about what they spend. But it would certainly
be a very substantial sum. And I would -- it’s a very rough
guess on my part but I would, think it’s in the same order of
magnitude of what they spend for Hamas and Hezboullah.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q So we’'re looking at 100 to $400 million annually
spent of Iran to export terrorism around the world?
A Including the amount spent of targeting Iranian

dissidents abroad. Yesg, sir. I wish to emphasize that

that’s a very approximate figure.

0 Judge Lambert actually in the Flatow case asked
you -- was interested in that figure, was he not?
A He was specifically interestéd in how much Iran

spends on .supporting groﬁps like Jihad,_Hezboullah and
Hamas.
Q - ‘i believe you told him at that time it took a
multiple of that.to;get their_attention?
A The lafgér tﬁe‘multiple; the more attention that
MILLER REPORTING COMPANY, INC.
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they’'re going.to pay.

Q Given these other verdicts now, do you think it’s
a good reason to keep the.pressure on Iran to stop this
terrorism?

A I woﬁld certainly say that stopping the terrorism
against Iranian dissidents abroad is going to be more
difficult to accomplish than stopping the terrorism in
Lebanon and the Israeli theater because the Iranian
gévernment regards the terrorism against Iranian dissidents
abroad is something that is much more important to its vital
state interest.

Q In my interview with you, you indicated to me that
you thought a billion doilars is something that might have
an effect and get their attention?

A The larger the sum, the more attention we’re going
to get. But I certéinly would say that it’s going to be

quite difficult to get their attention on an issue like

concerning us here because this is something that they feel
is more importént to them than would be the case for
something like the Flatow case br the other cases you
mentioned.

Q And i’m talking about:punitive damages on a
billion dollars. With regardvto compensatory damages, has
the new Act of COngress‘started to get their attention?

A Well, fhe reéenﬁlybehééted law which I‘believe the
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President has élready signed --

THE COURT: The one that was signed. in October.

THE WITNESS: Yes, Your Honor. That has gotten a
great deal of attention by the Iranian authorities including
a session on October 31st of the Iranian parliament which
enacted a bill which immediately went through the other
stages of approval necessary to become a law in Iraﬁ that
same day which was designed as a counter measure to the U.S.
law.

THE COURT: Tell me something about that bill?

THE WITNESS: What the Iranians did was to direct
the Iranian justice ministry to represent those who wish to
sué the United States Government in court for U.S. actions
that had caused suffering or injury to Iraﬁians. U.S.
actions that violated international law.

THE COURT: Did they put any dollars and cents?

THE WITNESS: No, Your Honof. But subsequent

reports in the Iranian press include statements by the

members of the parliament and by Iranian making it clear

that they thought thatithe sums for which they should sue
would be larger than the amount that is going to be received
by these -- those who will receive compensation until the
law passed hefe in October.

THE CQURT: .What kind of comments were reported in
the paper from those who were present, those whd spoke

. MILLER RE?QRTING COMPANY, INC.
735 - 8TH STREET, S.E.

Washington, D.C. 20003
(202) 546-6666




db

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

22

23

24

25

268
afterwards, reported it in the paper concerning the United
States President’s signature bf the bill in October?

THE WITNESS: The thrust of the comments were to
say that the United States ﬁad also been responsible for
terrorism. There_were some subsidiary comments but
definitely subsidiary Saying that all charges against Iran
weren’t particularly proved. But the main thrust of the
comments were to say, well, that the United States has also
been guilty which sort of implies that we know we’ve done
wrohg but you’ve done wrong even more.

So I took this in many ways as an indication that
the Iranian government realizes that they have a problem in
their international relations because of their sponsorship
of terrorism and this is a weakness,fbr them.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q. They also have problems if they want to export oil

in reachiné some reproaéhméﬁéﬂwith the European and American
communities, do theyvnot?‘

A ThevEuropean government has been prepared to carry
regular economic activities with Iran. Iranians have
generally felt that’s sufficient for their day-to-day oil

activities. ‘But in order to attract investment by

international companies into Iran, the Iranian government

has felt it’s very important to be involved with the U.s.

- Q 'What>we'have seén in response to the Act -- -
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MR. ﬁIRSCHKOP: Your Honor, I point out to the
Court this casé is not covered by that Act. The Act was
limited to certain cases.‘:I Won’t go into the politics of
it. We will just have to.déal with that in another wvenue?

THE COURT: This case is not covered in the Act in

October?

MR. HIRSCHKOP: Yes} Your Honor. We would
anticipate an amenameﬁt to.that. It’s nothing against this
case.

THE COURT: And you have the legislative history
on it to indicate what yoﬁ‘just.said.

MR. HIRSCHKOP: Yes, Your Honor. We, indeed, have
dealt directly with the senators who sponsored it when we
found oﬁt --

THE COURT: Is that part of the'f—

MR. HIRSCHKOP: No. It was politics and I didn't

think it was something iwwanted to introduced. I don’t know
the propriety of doing that.

BY MR. HIRSCHKOP:
Q So givenrall‘the things that have happened for the

first time, we see Iranian paying some attention because of

finances?
A The first time publicly. Yes, sir.
Q Andvthe attention they have paid us tit for tat.

You do this to us and we’ll do that to you. At least it’s
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1 [lattention?
2 A Yes,‘sif.
3 0 But they haven’t cut the budget to Hezboullah,
4 ha&e they?
5 A No, sir. After all the U.S. court actions weren’t
6 ||directed at stopping Iranianifinancial assistance to
7 ||Hezboullah. They were directed at preventing Iranian
8 attacks on American citiiéns. And it’'s quite possible that
9 Iran could conﬁinue at a large scale that support Hezboullah
10 |lwhile instructing.Hezboullah,to be extraordinarily careful
11 {{not to cause any American casualties.
12 0 It’s really that well run, Hezboullah? They can
13 ||be so extraordinarily careful?
14 A . They can make every effort to do that.
15 Q They can identify everybody'on a bus before they
16 fblow it up in the future? |
17 A No, sir. But whether than targeting Americams for
18 | kidnapping, the way Hézboullah did in 1980, Hezboullah has
19. not done that. In faét, Hezboullah has gone out of its way
20 ||to try to preVentItheir being American casualties. Iranians
21 can be Qery'good at figuring out the-minimum it has to do in
22 order to reduce international condemnation and financial
-23_ penalties.
24 Q In my conversations with you, Dr. Clawson, yoﬁ
25 indicated that.if_a judgment as far as compensatory damages
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was to continue to get there attention, it would have to be
somewhere in the range of $SO million or so?

A Well, I would just simply say, sir, that the
larger the judgment the likely we are to get attention.

Q With regard to Iran, iast.yéar MOIS did
acknowledge that its agent_Sadeed had engaged in wide spread
terrorism at least internally, did they not?

A That’'s éorrect, sir; Although'the minister
insisted that these were rogue agents.

Q Have they all beén executed, the rogue agents?

A One of the rogue agents committed suicide by
drinking hair removal in prison. It’s widely believed that

he was killed in prison.

0 ‘Aytollah Fallahian, anything done to him?
A No, sir. |

Q And Rafsanjani, anything bad done to him?
N "ﬁg’wsiijmﬁggAétw;iijuw“”mﬂ”m,.m,wu B

MR. HIRSCHKOP: Thank you. Nothing further.

THE COURT: Thank you, Dr. Clawson. We’re going
to take a ten-minute recess and come back and continue.

‘(Witness eXéused.) |

(Recess.)

\

MR. HIRSCHKOP: We have gotten daily transcript.
We haven’t had yesterday’s delivered yet.  The arrangement
were the court reporter would deliver your copy directly to
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your office or the marshals.

THE COURT: We'’ve received it.

MR. HIRSCHKOP: 'fomorrow.is a holiday. So my
understanding is they'wiil deliver it to the marshal’s
office. We’ll make some arrangement with them. TIf they get
it to us, should we try aﬁd messenger it out tomorrow or
being it over Mondéy?

THE COURT: Bring over What? The transcript?

MR. HIRSCHKOP: For today’s proceeding. Yes.

THE COURT: Monday is good enough, isn’t it?
Monday is fine. If it’s possible, Monday morning. Thank
you for asking.-

MR. HIRSCHKOP: I call Dr. Ganji to the stand,

please.
MANOUCHEHR GANJI, PLAINTIFF WITNESS, SWORN
DIRECT EXAMINATION
g&mﬁéiAHiRééhigé?w~ e
Q State your full name,.please.
A Ménouchéhr Ganji.
vQ Dr. Ganji,bwhat is your backgrqund? Where were

you educated?

A I féceivedvmy BA and MA at the University of
Kentucky in political:écience. I did my Ph.D. at the
graduaté‘institute of international studies in Geneva and I
got a post;doctorate degree -at the Uhiversity_of Cambridge
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in England.
THE COURT: 1Is it a matter of security that you
not give your address?
THE WITNESS: Yes.
MR. HIRSCHKOP: If Your Honor please, his resume
is Exhibit 102.
BY MR. HIRSCHKOP:
o] Dr. Ganji, tell us briefly what your work history
has been? | |
A After I graduated from University of Cambridge, I
started with the international labor organization in Geneva
in the section on application of international labor
conventions and recommehdations. Then I was employed by the
United.Nations secretariate in the division of human rights.
I worked in New York for three years and a half.

Then I went to the University of Tehran. I became

associate professor of international law and international

organizations. And I became dean of~the faculty of law.
Then I becamei—— I did quite a lot of the studies for United
Nations in the»field of human rights. I was the first
special rapporteur on apartheid and racial discrimination in
South Africa; southwest Africa énd southern Rhodeéia at that
time, Ziﬁbabwe foday.’ |
¥i ifdid aistudy.fqr the United Nations on
realizatibn ofbeCOnomic;.sociai and cﬁltural rights in all:
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countries. For that, I traveled to some seventy countries.
That’s while I was teaching at the University of Tehran.
Then I became advisor to the prime minister of Tehran who
was executed right after the revolution, Hoveida Amirabbas.

Q Could you try and spell that for us please.

A Hoveida Amirabbas, H-O-V-E-I-D-A. His last name
is A—M—I—R—A—B—B—A—S!

Q Thank you, sir.

A You’re quite weléome?h

Then after two years he asked me to become

minister of education. I was minister of public education
for two years and three months. Aﬁd one year of that I was
also minister of the science and higher education.

Q During that period of time did you have a chance
to work with Dr. Cyrus Elahi?

A Yes. He finished his Ph.D. He sent his

application for a position at the faculty of-béiitiéél
science of Tehran University. I was then the dean of the
faculty of law. Uhfortunately, because of his activities in
the United States, they didn’t approve his employment at the
University of Tehran. But I recommended to him personally
to ééme‘back and make an appliéation at the national
university.

Fortunately, at national university his

application was accepted and he became assistant professor
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of political science and‘fiom the very first month of his
stay in Iran he joined a group. It had a think tank group
which met at least two or three times a week and submitted
reports on economic, social énd political developments in
Iran to the queen in the hope of improving the situation.

It was not publicly known but right at the
beginning it had two or.three members. At the end it had
about 100 members. Dr. Elahi was one of its first members.

And then from there when I became minister of
education I took him as my advisor to the minister of
education. And he became also responsible for international
schools in Iran. Afterwards when the French revolution --

Q I'm going to get to that. When he was your
deputy, assistant of miﬁister of education, did you and he
accomplish certain changes in education in Iran particularly

with respect to women?

A Yes. We did quite a lot.

Q What did you do?

A The most important thing was the content of the
textbooks. Elahi and I found out that, unfortunately, for
several years, and the clerics that took over, had
infiitrated into the ministry of education in the section
where they were preparing textbooks on social sciences. And
in par;icular Behshtei,'B—E%H;SeH—T—E;I, Behshtei, Mr.
Rajai, R—AijA—I,‘and‘Mri.Béhonaf, B-A-H-O-N-A-R, three top
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revolutionaries when Khomeini came back they held the
highest poéition.

One became present of the republic, Islamic
Republic. The other one became prime minister. The other
one was right-hand man of Khoméini uﬁtil he was killed in
the bomb éxplosion the second year of the revolution.

They had infiltrated for a number of years and
they were preparing textbooks and nobody knew this. So
Elahi and I, we found out we arranged for those textbooks to
be changed. Then the most important thing tgég we did
together, unfortunately, the teachers wefe receiving their
salaries was half as much as the government employees.

To make a living they had to find second or third
jobs. And we worked very hard and, finally, in the final
days eight months before evolution I convinced the Shah and

the cabinet to change the pay scale for the teachers and

thei£ éay scale was changed.

We created a big uniVérsity for teacher training
from elementary school to the end of high school which
didn’t exist. They were small teacher training schools but.
not universities. We only had one teacher training
university which had only 1,600 students and the one we had
created was going»tokhave altogethér about 50,000.

We did avgreat‘thing to improve the content of

education and'also respectful teachers in society. We
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organized the -- we call the day of the new teacheré day.
16th of Mehr, M-E-H-R, which is in October. And We have
commemoréted that for two years. |

Q Did you also change the traditional dress of women
in education?

A A number‘of years before I became minister of
education the clerics had convinced the fegime to allow them
to have Islamic schools which were not private. Private
they could have had it. But public that means they were
taking public fuﬁas and they were just allowing the » .
fundaméntalist Muslims to enter.

Iran is a country where there are Muslims
Christians, Jews, Bahais and many others. To begin with,
the Islamic Republic of Iran is an insult to the rest of the

cities in Iran. At that time they were doing the same

‘thing.

.w—‘_mW”W”Tﬂey h;dvconvinced the regimewto let thém have
Islamic schools. So with public funds, paid by the Jews, by
Christians; by Béhais, they were funding these schools and
then these schools they were teaching them to be'.

fundamentalists.

So the girls would enter the Islamic school for -

girls. They had to cover themselves from head to toe. I

issued an order that no girl could enter the school no

matter what schoolLWiﬁh that garb beéause“they were forcing
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-- the parents were forcing chiidren seven years old, six
years old to cover themselves totally and that was not the
free will of the individual.

Q Dr. Ganji, tell the Court, if you will, about Dr.
Elahi when he went to Ifan? Why did this man, raised and
educated in the United States, why did it go to Iran?

A Thank you for asking that question because it’s
something that I would very much like to say.

Yesterday and today there have been references to
funding for the organization, help and relationship with the
organization, our organization and the United States. I
must say Elahi and I we were proud and I’'m proud of what I
have done and what I'm doing today. Elahi, he had become an
American citizen but he was a citizen of the world. And
then he was born in Iran. He was a believer in democracy

and freedom. And he loved to do whatever he could for the

ééﬁntrykgf his birth.

So Elahi and I and the rest who at one‘time there
was a convergence of interest of the United States and ours.
Ours was to:free 6ur,coﬁntry. The U.S. interest-was to free
the hostages held in Lebanon. So it was an honest
relationship.

We_wére not spies for anybody. We didn’t do

anything of that sort. We would do what our heart asked us

to do, to do whatever we could for the women of Iran, for
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the children of Iran, for the youth of Iran, for the workers
of Iran, for the people of Iran. And we were fortunate to
have six hours a day radio broadcast. And we talked of

nothing but civil society, separation of church and state,

)l freedom, democracy, freedom of informatian, live and let

live.
Thatfs whyrElahi and I, that’s what brought us
here together.

Q  Did mister -- how did Mr. Elahi feel about this
country, about being an Ameriéén citizen?

A I think Elahi felt like I do. We were -- Elahi
came to this country much younger than me. I came to this
country at age 17. He came here earlier. Elahi loved this
country and the people and the system.

Any system has shortcomings but this system is the

best devised in the world when it comes to democracy and

%Qééééﬁ. éé hé>Qahﬁéd”£5.£;;éithe séme thing in his country
of birth.

Q In 1979 when it became clear that_the Shah Would
-I-ikely be leaving or there was sevefe damage or danger, the
Shah’s regime might be over thrown, aid you and Dr. Elahi
stop doing what you were_doing?'

A No, we didn’t.

Q Did yoﬁ realize there was danger in doing what you

were doing?
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A Yes. But I think Elahi was accustomed to tracking

over dangerous grounds and I was accustomed to it.

Q Does it make you any less fearful of getting
murdered?
A I don’'t fear death.

Q What about Mr. Elahi?

A He didn’t either.

-

0 Now did you have to take extreme cautioﬂs
throughout all this period since the revolution to stay
alive?

A Yes.'lof course. In Iran I was hiding after the
revolution. Fortunately, I had sent my wife and children to
the United States. I have a brother who is a heart surgeon
who had been living in the States since 1953. So I sent

them to my brother in Spokane, Washington.

Q Let me interrupt you for a moment. I’'m going to

get to that. Did there come a time when a list of 200

people was published‘list in mosques throughout the country

of Iran?

A Yes.

Q What was thaﬁ list about?

A | The problem wés that both Elahi and I,.we knew
some of the revolutionaries from our stuéent days. Elahi

knew Mr. Yazdi. That’s Ebrahim, E-B-R-A-H-I-M. Last name

Y-A-Z2-D-I. -
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Elahi knew Mr. Yazdi. I knew Mr. Chamran,
C-H-A-M-R-A-N, two of the top revolutionaries. They used to
come and submit their petitions to the United Nations human
rights division to me.

So we knew very well how fundamentalist they were
and what they were looking for, the system of goverﬁment
that they wanted to implant in Iran.

And they despised us more than anybody else
because they felt that we were helping the regime to prolong
the life of the regime by talking about freedom, about
talking about opening up.

You see, I was responsible for the international
committee_of red érossvin‘lran and going to Iranian prisons
to make sure ﬁhat torture of prisoners didn’t take place. I
convinced the Shah two years before the revolution to

complete an agreement with ICRC. In - fact, prison conditions

17

-18

19

20

- 21

22

23

24

25

ﬁad impréved a gré;t deél right béfore.

So ;he revolutionaries despised Elahi and I more
than anyone. For that very reason they had prepared a list
of 200 people and placed it in ail the mosques. My name, my

wife’s name, Elahi’s name and other friends of mine, their

names wasn’t on that list. And they had asked the people to

go burn the houses of these people, kill them, kill their
children and eliminate them. - So Elahi knew very well that
he was endanger at that time. -
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Q Now, as a result of being on a list, did you
determine you had to leave Iran?

A Well, before Khomeini entered Iran and after
entering Iran, we were entertaining hopes that it could be
prevented. We were in touch -- I was in touch and Elahi
indirectly with some army officers; namely, General Badrei,
B-A-D-R-E-I, who was executed the very first day of
revolution. He was assassinated.

So we were hoping that they would prevent it.‘ But
afterwardsvwe knew that our life was in danger. So I was
hiding in differént piaces. I tried to escape Iran from
Abbaras, some 800 miles from Tehran.

Q Could you spell that city?

A Abbaras, A—BfB—A—R—A—S.A

Q‘ If I may, sir,»did you .send your wife and children

to live with your brother in Spokane during this period?

A Yes. Twsmﬁenghéﬁgééore revolution.

Q - Your brother, you say, has been a heart surgeon
there for_manyvyears?

A Yes.

Q And thereafter the Shah left almost immediately

after that?

A I was in Iran.
Q . After your wife and children were sent to

Charlotte?
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A Yes.

Q Is one of your éons now working in Texas
presently? |

A My son is working in Texas with hot energy.

Q Did you talk to General Badréi about having some

sort kind of coup during that period?

A Yes.

Q Was Badrei head of the royal guafd?

A No. He was at that time commander of ground
forces.

Q This is coup against the revolution not against
the Shah?

A It was against the revolution but Shah had left

the country. Shah did not want to participate in anything.
If Shah had participated, probably this would not have

happened at that time.

Q ; a;;ft'igé; ig YOu said it. ﬁééméédféi executed
at the very beginning of the revolution?

A He was assassinated the very first day of the
revolution. And I knew that I would be next if they could
find me.

Q When you tried to escépe and Weré not able to
escape, did you then start taking on disguises? |

A}.' I went'underground the day of the revolution. And
I étarted growingwbeafd ana i.Stérted Wearing peasant |
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clothing and pretending to be a farmer.
Q Mr. Elahi stayed in Iran despite the danger to

him. Was that to shelter you?

A Yes.
o) Did you hide out in his house?
A I was hiding in several places. First, I was

hiding for sometime in Kerman which I couldn’t leave Iran
from under bus. I came to Kerman K-E-R-M-A-N. Then I came
to Tehran. I stayed with friends. I changed two times.
Then I stayed with my sisters. I thought they wouldn’t come
there. They wouldn’t think that I was stayiﬁg with my
sistef for a month.

Then the last month of my stay I stayed with the
Elahies.

' THE COURT: Are we talking 1979 to 19807

THE WITNESS: We are talking back 1979.

MfﬁévédUﬁf; wéﬁt £ﬁeﬁ; as it continued, éhen it go
into 19807?

THE WITNESS: No. It went to summer of 1979. It
started iﬁ February of 1979 and it went to the summer of
1979.

BY MR.'HIRSCHROP:

0 After hiding.out_in Mr . Elahi’s house for a period
of weeks, did he then and soﬁe others secret you to the
northérn border anthe1p'yéﬁ to escaﬁe into Turkey?
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A Yes; I was in_touch with my friends in the
ministry of education. I had‘one of my colleagues who had
become head of the officé.of the new prime minister. So I
Thefe wasn’t a caller I.D. in

was getting information.

Iran. They didn’t know where the

So you could telephone.
call is coming from.

I was telephoning and getting atmospherics and
information of I can manage my_escape. Finally, Elahi and I
in the ministry of education said that he could deliver the

parcel safely to its destination. So Elahi went and brought

him to me.
We sat. We discussed and, finally, we arranged to

leave Tehran. The man who was helping me out was traveling

in a car ahead of us. Elahi and I'and his former wife and

another friend, we were in the car behind.

They took me to a place near the frontier. Then I

waé‘handed ove£>£o”é-ééileaéﬁgmwgémﬂ;é;éﬂéanto“géfé
colleague of mine at the ministry of education. He helped
me to go to a village and from that village -- the whole
story I have relatéd it in this book five years ago in
French.

I am now writing it in English and this book in

Persian came out. It covers all this.

Q  The book you’re holding up in French, it says Etre
PerSah?

A | Etre Persan.
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1 Q What does that mean?

' 2 A To be a Persian. How it is to b&7a"Persian these
3 || days.
4 Q Why did you write that book?
5 A Write it? - |
6 0 Why?
7 A Why did I Qrite? I wanted to let the Europeans

8 || know what is happening in Iran. This came out in 1995. The
9 ||picture on the cover shows why I wrote it. Look at the

10 ||woman of Iran, how they are dressed, completely covered.

11 0 And was that a best seller in France?
12 A Yes. Tt sold 180,000 copies.
13 Q ‘When Mr. Elahi helped you to escape from France,

‘,-r

14 it was at great personal risk, was it not, to his own life?

15 A Very much.

16 Q To help you escape from Persa to go to France?
_i;m_m" W.A_ <m§é;§w%;;£.gét O
18 Q And did he remain in Iran then himself?

19 A Yes. He had to remain there in Iran because he

20 [|left a few days afterwards because he had to arrange for his
21 Jcarpets and things which were intact inside the apartment
;22 because I was there. And he had to hand over the apartment
.g23sv to the éwner and then .leave.
 24 | .Ql blBut he knew thére was a list of 200 people with

25 Jlhis name on it that was calling for his death?

,,,,,,
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A Yes. Elahi was a very courageous person.

Q When he got back to his house in Tehran after

taking you to the norther border, what did he find?

A The revolutionary guards entered that house the

day after they returned to Tehran looking for me.

fortunately, they couldn’t find me.

But,

Q Did his wife then leave to go to the United

States?

A Yes. His wife left first and Elahi left
afterwards.

0 Where did Mr. Elahi go when he left?

A He came .to New York.

there.

His father was practicing

Q Why you were in Iran, did you and Mr. Elahi and

some others found the Flag of Freedom Foundation?

A Yes.
- —wgwwn"Qhé;m&a;wégggwég;éggigii§;mmmmm_"v___#MV‘
A This is a time that we were in touch with General
Badrei. It was to liberate Iran from the clerical regime.
Q When you left Iran, where did you go?
A I came to the Unitéd States.‘ I went to Spékane;
Q ﬁow long did you stay in Spokane? |
A For a year. First my children and I were

delivering newspapers to 300 houses to make living.

Then

the university, Catholic University, they gave me an
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opportunity to teach two courses there.

THE COURT: Did you come in on a visa that allowed

'you to teach in America or to live here tempoerarily?

THE WITNESS: Fortunately, Your Honor, I had come
with my wife and children. Both of my children were born in
this country when I was teaching at the University of
Kentucky, College of Diploﬁacy, and when I was working in
New York at the U.N. So we used to come to the states every
now and then.

Then I_have a péssport. In it I have a five-vyear
visa. Fortunately, my visa was still valid. The passport
had expired. I renewed my own passport but visa was valid.
So with that visa I entered Seattle and then I went to
Spokane.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q So you taught at Kentucky. Do you still route for

the wild cats, the big blue to win their big basketball
games, I assume? o
A Yeah.

I didn’t finish this. Then I worked at Gonzaga
university. My salary was vefy low. I couldn’t send my
children tovuniversity. My dauéhter ﬁas graduating. So I
was looking for .a joE. Fbrtunately, I knew the high
cohmissiénerrfor fefugees,”United‘Nations>high commissioner
for refugees. ’SadrediniAghafkhan. Sadredin,
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S—A-D-R—E-D-I—N, Agha-Khan, A-G-H-A hyphen K-H-A-N.

He introduced me»to some of his friends who were
Esmaliit, E-S-M-A-L-I-I-T. The man was creating a
foundation to improve the education of poorest Esmaliits in
Texas. So I was offered to be head of that foundation and
also they said that they would provide funds to improve
condition of education of poorest Esﬁaliits in India and
Kenya.

So I went to Dallas and frpm the minute I went to
that position I wroté Eléhi'and Elahi became the second man
in the foundation in Dallas.

0 Is-this the SECUR, -S-E-C-U-R, foundation?

A Yes. . This is the SECUR. It’s Social Economic and
Cultural Upliftment andvRehabilitation Foundation.

Q Where had Dr. Elahi been when you got him to come

to Dallas to join you?

A-m He was in Michigan: .He was ﬁééching th;%é.

Q Did his wife come with him to Dallas?

A Yes. B

Q ‘While yéu're in Dallas, did you both engagé in

activities with.regard to the Iranian situation?
A . Yes.
Q  What did you do?
A Right_froh the beginning we formed Iran society in
Dallas.whichvstill preyai1s with_the aim of informing the
».MILLER>§EPO§TING_COMPANY, INC.
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Ameriéan people about what is happening in Ifan. And then
together we created a newsletter bi-monthly called Iran and
Persian Gulf Report in Engiish which survived,
unfortunately, no longer'than a year because of financial
situation. We didn’t get many subscfibers.

Q Did you both engage in radio and television
interviews extensively? |

I was traveling constantly.

A Yes. I went to
University to Bridgeport. I went to University of South
Carolina. I went to University of International, University

of Miami. I_went.to University of Kentuckyvand Elahi as
well and constantiy on the road to Log Angeles, to
Washington talkingvabOut situation in Iran, radio and
television and academian.

Q Now what is the constitutional council?

A Constitutional council was at one time during the

course ofweééhgénigwghé-iéfév—*ﬂihvtheMQQQiyréigh£iéé some
former Shah had become very active and he.wanted to
create constitution council.

So Iranians in different parts. of the world were
voting to eiect members of this council with the aim and
purpose of which to help towards iiberation of Iran. Elahi
was elécted to that. I wés elected to that and we were both
active as long asrit,prevailed and it existed. It didn't
exist more than two years.
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Q At that time what was Iran’s spending annually to

harass Iranian nationals living in the United States?

THE COURT: Is the word used to harass?
MR. HIRSCHKOP: Hérass. Yes, Your Honor.
BY MR. HIRSCHKOP:

Q At that time? .

A They have never given any figures. There is a

foundation in the United States which before revolution it

was a foundation set up by the Shah of Iran. It'’s in New

York City. That foundation was called Panda foundation.

Then that foundation was turned over to the Islamic

Republic.

They run that foundation. The capital of that
foundation must be something like -- I’'m just taking a guess

-- but definitely not farfetched, something like 2 or $300

million.

The revenues I don’t know how much. So all that

money is being spent in this country either in so-called

mosques or Islamic groups or their agents. And,

unfortunately, in spite of the laws, the United States have

not been able to go after and find out. and get the records

of how they spend their money. So definitely, definitely a

great deal of that money is going into activities which are

illegal in this country. I mean, it is illegal elsewhere.

Q In 1985.did yoﬁ speak with the son of the Shah
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about‘going to the national liberation front in Paris?

A Yes. At that time‘the son of the Shah, one of his
advisors telephoned me from Washington. I had then that
foundation, SECUR foundation, unfortunately,. the benefactors
had gone bankrupt. So to make a living I had created a
bakery in Dallas called Crdissant Royal.

Q Did you speak with the son of the Shah is my
guestion?

A Yes. They telephoned me. They asked me to come
to Washington. And they wanted to talk to me about an
organizatién which was.in France and which wasn’t doing what
it should be doing.

So I came to Washington. I met with him. And it
was on his recommendatién to the benefactors of the
organization, which they had been talking here yesterday and

today, that I accepted in going to Paris and heading that

§£§anizé£;6n.

THE COURT: The name of the son of the Shah was
Reza Pahlavi?

THE WITNESS: Reza Pahlévi. Yes.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q ,ﬁr. Ganji, I épdlogize for cutting you off.
You've.gbt a great deal to say(.I know. But if you can just
anéWer my questioﬁ.v i{ﬁe §¢tvto finish up with you today.

Abz Yeé. ‘ ” |
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Q Did you go to Paris to join the national

liberation front in 19857

A Yes.

0 What did they do in Paris,

front?

the national liberation

A Well, they did have a radio program which was four

hours a day being to Iran.

The rest, they were supposed to

be in touch with developments inside Iran and be in touch

with some clerics which I never found out really.

had a newspaper coming

And they

out every week for the exiled

community mostly. That’s it.
Q Did you ask Dr. Elahi to come join you in Paris?
A I did immediately -- no, not immediately asked Dr.

Elahi to come and join

to Los Angeles. Elahi

grocery store that his

went to him. I stayed

talked every thing and

the grounds for him to

me. Before I went to Paris, I went

had gone there. He was heading a big

relative of his wife had created. I

at his house for three days. And we
I said I'1l1 go first. 1I’'1ll prepare

come.

Q What was his relationship with his wife at the
time? |
i'A I feally can’t tell. it seemed to be all right.
-Q;. In mid-1986 did Dr. Elahi join you in Paris?
A  Yes. | . |
Q» ‘'And in December 1986 did yéu and he found the Flag
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of Freedom Organization?

A Yeah.

Q ° What were the activities of the Flag of Freedom
Organization?

A As you‘explained, I . went and joined --

Q Go ahead and answer pleaée.

A I joined the former prime minister of Tehran. His

name is Ali Amini, A-L-I, last name, A-M-I-N-1I.

He was heading front for liberation of Iran. I
joined him. I was executive director of the front for
liberation of Iran. After about seven or eight months I
found out that it.was impossible to do what Dr. Amini wanted
me to do.

So some dissensions and differences led to my
départure from that organization and then Elahi, we fell

back to the type of freedom which we had created original

séie inuifaﬂ whilé“hé'&ére inrhiaiﬁégrmég th_fiag éf
Freedom Organization started its activities in Paris as of
the summer of ’86. That’s when I left the front for
liberation for Iran.

Q .Can I refer you to some books there, largevblack
books  that you‘haVe as exhibits. |

A | 'Yes,.

Q WQuld you look at Exhibit No. 104, please. Can
yoﬁ identify what_thatAis, sir?
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A Yes, of course. That is going to political action
of Flag of Freedom Organization. Ofvcourse, the original 1is
in Persian. We prepared this and we sent it inside the
countfy in various sizes and I can say that inside the
country we circulated it to the point of at least 70 or
80,000 and outside the country for press media.

THE COGRT: Sir, how could your organization exist
financially? How‘could you exist financially and Dr. Elahi?
What funded this?

THE WITNESS: I waé explaining that. There was
funding being received from the United States.

MR. HIRSCHKOP: May I approachithe bench, Your
Honor. |

THEVCOURT: Yes.

(Discussion heid off‘the record.)

THE COURT: We’re going to take advantage of the

interruption to stop now for luncheon and to have a good

luncheon and come back and continue with you, Doctor, as
soon as we have finished our luncheon. So we will be back
at 1:30 this afternoon.

[Proceeaings1adjourned_at 12:18 p.m. to reconvene

at 1:30 p.m. this same déyt]
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AFTERNOON SESSION
[1:30 p.m.]
THE COURT: All right. We are ready to resume.
Sir, will you rejoiln us on the stand, please. And
you. remain under oath; and good afternoon.
FURTHER bIRECT EXAMINATION
BY MR. HIRSCHKOPE
o] Dr. Ganji, prior to the break I referred you to
two documents, 103 and 104, which are Flag of Freedom
Organization fliers and documents.
vDid‘the Flag of Freedom Organization broadcast to

Iran daily?"

A Yes.
Q And.these broadcasts, were they supported by the
Americans?
A By other coﬁntries as well.
WWQ Did you get direct fggéigé“;dp§$r£*££;%“;éher
countries?
A We'got iogistics from other countries such as

Egypt, France, Turkey, and then from some Scandinavian
countries.

0 And”did the interest you had in the broadcast
support - for American policy with reéard to Iran in those
days? | |

A: .Well, as I explained, Aﬁerican policy was mostly
":MILLERVREPORTiNG COMPANY, INC.
735 - 8TH STREET, S.E.

Washington, D.C. 20003
(202) 546-6666




';dak :H

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24

25

| 2’97 
to free the hostégés in Lebanon, énd'our:interést was to
talk‘about‘huﬁén rights; freeddm—j

THE COURT: In.gvenerall?l '

THE WITNESSi‘vIn'general.

—-and pluralist society. -

THE COURT: So, would it:be appropriate to say you
had a'lafger foéus and at least at one_timebthe Americans
had a more narrow focus?

THE WITNESS: Yes. Ours was larger focus on
freedom and-démOCIacy,_and American focus--I presume their
interést waé mostly téﬁlibe£ate thé hoétégesa

'THE COURT: Right.

BY MR. HIRSCHKOP: -

Q In pursuing}theée interests, was it necessary for
Dr. Elahi to make trips.regularly to Tufkey?

A Yes. I would say at least seven or eight times
each year to Turkey, and‘he would be spendiné two to three
weeks every time he went there, and he was always under
threat when he went to Tufkey. Not only he went to Turkey,
he would even take some--we have small transmitters which
would transmit two, three kilometers to be sent to Iran, he
would carry them himself to Turkey so from there it would be
smuggled into Iran.

Q When he went to Turkey, would he very often go
with anybody else from the FFO? | |
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A Before Coiohel Béyahmadi was assassinated, they
would go very often togéther. But after Bayahmadi was
assassinated in DUbai; he would go with one or other of the
colleagues in the office.
‘Q Now, if you would look at the books I have given

you, Exhibit 105, sir--

A Yes.
Q --is that the fatwa against you?
A Yes. That’s the translation.

Q Okay. The Court had raised the»question yesterday
about how we have gotten a written fatwa they kept secret.
Could you explain that, sir.

A Well, generally, faﬁwas have been iséued for
execution of many Iranians who have opposed the regime.
Those who have been assassinated by the regime outside,
there has been a fatwa against them. Mine, some of our
collaborators inside Iran found the fatwa on me which was
secret, and‘they sent it to me, and we publicized it so that
they would know thét the whole world knows they day they
assassinate, it is theif book.

0 Was this fatwa in addition to the list of 200

people that also called for your execution?

A Yes.
Q Was there a fatwa against Mr. Elahi also?

A I'm sure there was one.
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there was a‘fatwa against hiﬁ? |
A I'm sure he knew. We had talked quite often about
the fact the regime was after him.‘ He knew it very well,
particularly.after Bayahmadil was assassinated in Dubai,
because Bayahmadi and Elahi worked together. At that time,
Elahi was_deputy for Bayahmadi. When Bayahmadi was
assaSsinated,bElahi moved up to be responsible for the work
that BaYahmadi was doing. |
THE COURT: Now, am I correct that this fatwa that
wé are looking ét, Exhibit Number 105, was written on
December 26th, 19717
THE WITNESS: No, no, no. 1981.
THE COURT: Well, I'm looking at those numbers,
and I really don’t know what they are.
Thefe is also something 3/16/93, so I don’t know
the two numbers. Do you see what I'm referring to, Counsel?

It’'s at the top of the page under the words "confidential

services."
MR. HIRSCHKOP: This is how it was supplied to us.
BY MR. HIRSCHKOP:
0 Dr. Ganji, attached to the fatwa is the Persian--
A No, that’s the Iranian date thét you see there.

The fatwa in Iranian is dated 71/12/26. That’s Iranian

calendar.
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'THE'éOﬁRT:v Then the number next to it is the
other calendar, 3/16/93?
THE WITNESS:' 3/16--where is that?

BY MR. HIRSCHKOP:

Q If you look at the exhibit, please, number 105.
A Yes, I'm with you.
Q " You Will have to open it up because in the upper

left-hand corner--

A Yes.
Q You see where it says 62612717
A That’s the Iranian date, and 3/16/93 is equivalent

of it in your calendar.

Q So, this is the formal fatwa?
A ' Yes.
Q But did you understand there had been a fatwa

against you all the time since you left Iran?
A Yes.

Oh, I knew definitely from the date they posted
200 names in the mosque. I knew that there was a fatwa
against me.

The other minister--they executed two ministers of
education within the first two months of the life of the
regime. One was a lady who had preceded me. The other one
was a gentleman who succeeded me.

THE COURT: So, you were in between?
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THE WITNESS: Yes, I was in bet‘weer’vl.'v‘

BY MR. HTRSCHKOP: |

Q Now, did the Iranian Government do a book on you
in Farsi, and you alone?

A Yes. Tﬁey have written a lot about me'in-the-past
years, and they have claiﬁed tﬁat one tiﬁe I have taken $37
million, if you‘dOnPt know that.

This is the latest book théy have written and
publicized——dircuiatédvagainst me with my picture on the
cover.

Here, they say that my ancestors come froh Iraq,
that I come from a Jewish family,. as if being Jewish is a
crime.

THE COURT: Would cqming from Iraq beva crime?

THE WITNESS: vExaCtly;

They say I took $398,000,000 rather than 37
million,.and they say that I took it from secret accourt of
ministry of education where the account of ministry was
$70,000 is equivalent--yes, $60,000 a year, and I was

minister for only two years.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q On the inside cover, there is a picture. Who is
this?

A That picture is Mr. Anoyat, who is a writer, who
is right now in Los Angeles. His life is in danger, too.
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Q Who is this?

A This is another writer.
Q  If you look at thé inside of the front cover of

the bOOk,.the béék ybﬁ justvhad;;_‘

A Yes, I have oﬁe by one. Ivhave.all of them hére.

tThat one, the secbndAone is Ali Alharas Ami. He

was'editorvof Han_Danihaf;‘one of - the majoruweeklies of
Iran. He was executed right at the beginning éf the
revolution. |

Q Turn back at the other page. In Farsi, does it go.
from left to right or right to left?

A Right to left.

0 Like Hebrew?
A Yes. .
Q This is back of the book then.

What is this picture in the back of.the book?

A ‘That picture is the Shah in a ceremony, official
ceremony, passing, and the people standing in front of him
are government officials, the Shah and the queen.

Q What is this picture in the book?

A This picture is one newspaper editor called
Mirashafry, and a few others they claim that they were
supporters of the Shah who were against nationalization of
oil.

Q What is this picture in the book?
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A This picture, it is again Shah. It’s official

ceremony, meeting some members of the press:

Q What was the purpose of putting thése pictures in
this book?
A Well, they say those people who were around there

were criminals.
There is another picture on the next page, you see

I'm sitting behind the queen and with other people.

Q- ' Is that you with the picture of the queen sitting?
A Yes, and I'm sitting right behind her.

Q  You are in the light suit?

A Right.

Q Is tﬁis book all about you or you and others?

A No, it's aboﬁt me and others, but the first 34

pages, 35 pages is against--is about me, and the rest is
about other people. A number of other editors or writers,
Mamo'Noyat is one of the greatest writers in Iran, and he’'s
in Los Angeles, and there are some 20 pages against him.
Amat Madanee was commander of naval forces. He's in
Colorado. There are some 20 pages against him. Amirani was
editor of one of the weeklies. There is some 20 pages
against him.

Q Are there some existing fatwas against many of
these people?

A Yes, some of them have already been executed.
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Amirani‘and Javari have already been executed. Me and

Anoyat and Amirani, they live in the United States.

Q

There seemed to be some concern earlier whether

the terror is still existing.

A

Q.

A
0
A

years.

Absoluteiyf;‘-

Is Mr. Bani Sadf alive?

Yes,-he’é in Paris, outskirté"of Paris.
And who was he in the Iranian Government?

He was one of the supporters of Khomeini for many

Khomeini went to his house, in fact, in the

outskirts of Paris while he stayed in Paris in Nofleshatu.

And from there he flew back to the Iran on the same plane

with Khomeini, and he became one of the philosophers of the

Khomeini movenent, and theh he became minister of economy

under Khomeini, and then he became president under Khomeini.

But just the same, he had lived in France for many

‘years,;—anhd when he saw acts of torture and summary

executions, he protested. And for that reason, they wanted

to arrest him, although he was president, so he went into

hiding and escaped the country.

Q
death?
A

Q

Does he presently live under Iranian sentence of

Yes, he does.

The same sentence of death you have and the same

sentence of death they killed Dr. Elahi under?
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A ‘:Yes;

Actually, béféfé Dr. Bakhtiar was assassinated, I
received‘informatibn from our people inside the country that
terrorists were coming to Paris to assassinate Bani Sadr,
Bakhtiar, myself or ReZa Pahiavi; andZI informed all these
people..Unfortunately,:Békhtiar didn’t take the precautions
which were necessary, and he was executed. So, Bani Sadr is
under a threat.

Q For thése 20 or so years that Bani Sadr has lived

outside since he left Iran, has he virtually stayed in his

home to stay alive?

A Pfadticaily all the time. Bani Sadr doesn’t move
out of his house. I have néver seen him out.
Q Does he have the same protection of the French

that you had, the secret police, the police, the riot
police? .

A He lives outside in the outskirts of Paris, so he
has the gendarmerie, more or less the same kind of
protection as I had.

0 And are there others?

A Yes.
Q Who have the same threat protection from the

French government and other governments because the terror

is still there?

A Oh, I know the son of the former Shah, he has the
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same kind of protectioﬁ every time he goeé to Eurépe. I
know that the queeﬁ, former queen, of Iran has the same kind
of protection. And I know others have very discreet
protection; not open protection, but.the same kind.

| EverY'timé I.go tb Europe now I have‘ébSOlﬁtely

the same kind of.pfdtection; French government provides me
with bullet-proof car, and they provide me three or four
people allvthe'time.

THE COURT: Do you have protection while you're

‘here in the United States?

fHE'WITNESS; Discréet,vvery.diééreet..
BY MR. HIRSCHKOP:

Q Are you in close touch with the FBI?

A Yes.

Q  Did yoﬁ;—

A I have béen under threats constantly. Just before
the hearing startéd, I'm getting telephone calls 3 in the
morning, 3:30 in the morning,_and.I’'m.definitely certain
peoble are telephoning from Tehran. They don’t say anything.
They just try to harass me.

Some three months ago, they were telephoning from
British Colombia, but they weren’t aware of the fact that I
have caller ID, so I was getting the numbers, writing it
down. Since I saw them telephoning, not answering, I

provide it to the FBI, and I'm sure they found something
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becaﬁse they stopped calling frOmvBritiSh Colombia.
Q When ydﬁ go té ﬁfénéé, though, do you have to pick
up thévtype of’pfﬁtectibnvydu had before?
a A  ‘ Exactly>tﬁé,éémé. |
Q " While Dr. Elahi was alive--let’s go back to
l987—-didvyou‘and he receive special training with weapons?
A Yes.
First, we went to Dr. Elahi, and I went to Berlin,
West Berlin, and received some surveillance training, how to

take care of ourselves if you’re out and walking around at

any time. We stayed there for four or five days and

received surveillance training, the two of us.

And a number of times here in the United States,
we received training, the same kind of training besides
training to hit would-be terrorist with the car in case they
are following and .they’re trying to stbp us, and then arms
training, to shoot.

Q Were you both allowed to Carry weapons in France?

A Yes.

Q Were you both trained with weapons in France?

A Yes.

Q Were you trained by the French police on survival
techniques?

A Yes.

Q Did Mr. Elahi have special precautions--strike.
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Did Mr. Elahi have the same police protection that

you had?

A No.
Q Why was that?
A The Ffénéh——Yoﬁ know, the French taxpayers raised

their‘voiée eveﬁ'providing protection to people like me, so
poorvElahi'couldn’ﬁ gét the same kind of protection that I
was getting. | |

VTHE WITNESS : Your.Honor, I said something earlier
on that I would like to--

TﬁEWdOﬁRf:‘ He-Qaﬁts'tbléorrect sOmething or add
something.

THE WITNESS: I want to add to it.

THE COURT: Yes.

THE WITNESS:' I talked about the fact that Elahi
didn’'t fear death, and there is a difference between me and
Elahi. I have two ¢hildren. Elahi didn’t have any

children. I have a wife. Elahi didn’t have a wife. Elahi

had fallen in love with a young lady, Maryam Shamlou, and he

planned to marry her. I know that for sure. The brother
knows this, too. And he would--this lady had a son. Elahi
had liking this son like his own son. He wanted to send
that son to the United States to study.

So, he was full of life. Elahi was a person who

really loved to live. But it was like a soldier. Being in
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the fieia, he was‘Wiiiiﬁg\tb do éﬁythihg.“However,‘I don’t
to want neceséarily die either;lvsb, I didn’'t mean to say
that he would love to die; not at all.

BY MR. HIRSCHKOP: .

Q Did you ever discuss with him his fear of dying?
A Yes, it’s?—quité often.
O  Did he take precautions when--did he have

reversible raincoat?

A Yes.
Q What is the purpOée of that?
A If you feel like somebody is following you, you

just go into a coffee shop and go to the restroom, you turn
over your raincbét and put fhe other collar so the person is
look following you is iooking for a béige raincoat, you come
out with a purplevraincoat.

Q Did he have glasses that had reflectors that you
could see behind you?

A Yes, exactly, whether you could see someone
following you and observing you. And then, of course, the
training we had received, you can stop in front of the shop,
you look at the window. And if somebody is following you
passes by, you'cap get a description of who is it, and be
careful about the individual concerned...Or else go to a
coffee shop, stay there for a while, see if somebody comes

in or is looking around. All kinds of techniques.
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Q Did he have very set habits of never going
anywhere lone?

A Definitely, he did haﬁe very set habits. Except
once in a while when wé were together, we were alone, he
would make certain:that he'accompanied me to my house, and
that was very rare, and then.hé would be going to his place
all by himself.

Q When you went somewhere, did you always go in an
armored vehicle, in a bullet-proof vehicle?.

A Yes.

O  And did you have three--

A That is to say--yes, bﬁllet-proof vehicle was
provided to me after assassination of Dr. Bakhtiar. So,
before assassination of Dr. Bakhtiar, we had our own car
which wasn’t builét—prOof. But after Dr. Bakhtiar was
assassinated, everybody knew thét we were going to
be--gorry, sorry. Two years before Bakhtiar’s assassination
because I got my own bullet-proof vehicle that we bought it
at a very low price, but it was a huge bullet-proof one, but
Cyrus énd I both were in the car. But after Bakhtiar’'s
assassination, the French provided me with protection.

Q You say you never went anywhere alone. Can you
explain why on the morning--I think I misspoke and said
evening previously, but on the morning he was killed, why he

was alone that morning?
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A Weil; he had'juét?—fme what I know, he had justv
come from Munich a'day or tﬁoibefore, and he had another
friend that he»had been~ééeiﬁg before, Ms. Shamlou{ So,
that evening ﬁhey had'gohé tb dinnér? and he left his
briefcase that Dr.'Elahi.explained that you carry if YOU’re
being attacked you hold it in front of you; it’s

bullet-proof. It protects you. He had left that at the

house of this lady whose name is Chayegan, C-H-A-Y-E-G-A-N,

and he had gone back late in the evening to take that

briefcase, come home. And in the morning when he had to

meet somebody to come, he had not appeared, so he came out

later than usual: He was alone.

Q And as part of the Eraining and security, did the
French police take you guys to parks and railroad bridge and
teach you how to go down ropes?

A Yes.

Q Did you have ropes that you could put out of the

windows of your offices, if need be, for escape?

A No, residence.

Q And Cyrus Elahi went through that training with
you?

A Yes.

Q In the office in which you worked, was there also

very strict security?

A Yes. All the windows, as Dr. Elahi explained,
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wefe bullet-proof, all the doors were builet—proof, and
nobody would be able to enter the building. We had
television cameras thatrdontrbls who comes, who rings the
bell. They would be seen there.

So, it was practically impossible for anybody to

enter without recognizing and knowing who is coming in.

0 Would you look at Exhibit 106, please, sir.
A Yes. o
Q Thié is'aﬁ‘artiCIe from Paris Match magazine. What
'is that?
AM | Thié-iéiéﬁ”aféicié Qritténmbylblivier Véraﬁ. He’s

a famous French journalist, interviewed me about my life and
how it is to live under threat of assassination.

Q All right. And looking ag the third page, you see
according to Amnesty International, some 5,000 capital
punishments éxeduted in the past seven years.

A 45,OOOICapital punishmenfs?

0 Yes. Do you see that on the third page of that

document?
A_x Capital punishments in the first year--
Q Let me move away from this.

Were there many articles like this published about
you all over the world during these yeafs?

A Yes, there were articles in the Egyptian papers,
in the Israeii papers, in French papers, in British papers,
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in Swedish papers, in Norwegian papers, in Time magazine,

New York Times. SO;IEHeEéAWéfe\qUite a lot, and I appeared
quite often on thebtelévision} BBC, Channel 2 in Paris,
Channel 1 in Paris, Channel 5 in Paris, and others.

VQ," Okay.  Did'théré come a ﬁime——you'ﬁeﬁtioned before

that Mr. Elahi went with Colonel Bayahmadi to Turkey quite

often.
A Yes.
- Q Were these dangerousrtrips?
A Quite dangerous.
Q - iwéfébthéférﬁimes.Qhen 1é-of'£ﬁe 1eaderé‘§f thé

cells of FFO who were iﬁside Iran were arrested by the
Iranian Government?

A Yes. T‘hat‘w.as 1987,  ]: think, or ’88.-

Q Okay. And.Qas Mr; BaYahmadiicontacﬁed by an
official of.Iran to meet with him concerning the release of
these people? |

A No, Bayahmadi was one of the people in jail. One
of our leaders, branch 1eadérs, was called Mr. Ansari,
Hameed Ansari, A-N-S-A-R-I. He was engineer. Hameed Ansari
had been in prison for some several months, and all of a
sudden Bayahmadi in Paris received a call from Hameed
Ansari, and he was flabbergasted, how could he be
telephoning him? So, Hameed told Bayahmadi that we have a
good friend in prison, and he has.helped me and brought me
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home today to telephone.you. I want yoﬁ;to hear his voice.
He’'s our friend, and he’s going to come. You should meet
him. He’s going to hélp.us;

- And we thought we'haa previdusly bought --by paying
money bribes, we had reléaSed some Qf our friends from
priéoﬁ; ana we thbdght ifJé the moﬁey affair. So, he wanted
to take‘Bayahmadi to Dubai; we deécided not to send him to
Dubai, so he weﬁt'to Istanbul, Turkey. There we had
protectioh for Béyahmadi.

Therée, he promised that-he said I'm your friend.
He said I was Khomeini suppOrtef,‘5;£>Imha;éd;hanééa‘my
opinion of these people, and I'm now Dr. Ganji’s supporter.
And he said, I’'m going to release all your péople from
prison. It will cost little money, bﬁt money is not
important. When I release them, you can see, then we can
talk about further relationship.

So) he went back, in twovmonths. In fact, hev
telephoned Bayahmadi and said all your people are freed
except two. One Was Hameed Ansari who had telephoned
originally, ana one was a young lady who was a student of
Dr. Elahi who was very close to Dr. Elahi. Elahi had
recruited her.

And he ééid these two will be freed, toé, but for
the time being, 16 are now freed. So, we were surprised.

We telephoned each one of them at their home, and we found
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out,that this was true..
- 'So, inAthis‘way{.he éaid,bﬁdeWe ha&e to meet with
Dr. Ganji, so he~wantedxme'and BaYéhmadi to meet him in

Dubai. I told him no, I'm notvcoming,‘definitely not, and

you're not going by yourself.. But,Bayahmadi took the risk.

Without telling me anything, I was in Cairo at the time, he

‘went to Dubai, he arrived at five in the morning. He went

to his hotel, booked in, at eight in the morning he was
assassinated by the man, by the same man. And as soon as he

was assassinated, that is the day of death of Khomeini. They

arrested all the 16, and they executed them.

Q The man who executed him was a Mr. Kabari,
K-A-B-A-R-I?

A .Yes, Kabiri. After the execution I had his name
and telephone number in prison. He was—one of the top
officials of the notorious prison in Tehran called Evving
prison. I had one of my colleagues telephone him and tell
him you are the assassin. And then the Dubai officials got
all the informatidn, and they confirmed he had entered Dubai

and flown out immediately after assassination. His name is

with the Interpol to be arrested, but he has never gotten

out of the country. We printed his picture in Iranian paper
in London, the culprit’s picture, and his name is Kabiri.
Q How did the death of Mr. Bayahmadi affect Mr.

Elahi?
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‘A Trémendbusly. I Waé'iﬁ Egypt,fas I said. When I
afrived in Paris with'my wife, Cyrus Eléhi was at the
airport. I was flabbergasted to see Cyrﬁs at the airport.
He usuaily didn’t come,tQ ﬁhé éirport. Hé was so disturbed,
he said Bayahmadi has been assassinatéd.j So, very much so.
He knew very well from that minute on thét he was next, and
I was very much concerned about his'life}and his safety.

Q Weli, not just Mr. Bayahmadi, but when people were
being assassinated, Mr. Ghassemlou and Mrxr. Rajavi all before

Mr. Elahi’s assassination,. did.each one of those affect your

people like that?

A Yes, very much, but CYrus;very often——he thought
thevaouid go after me before they go after him. At this
time, the regime had found out that they go after the first
or after the second one to create'fear. So yes, definitely
every time there was an assassination, he knew that the
danger was getting closer.

0 You knew from the assassination of Mr. Rajavi that
sometimes they don’t go after the leader but his brother--

A Exactly. They went so many times after the second

or third people. On Bakhtiar organizatibn, they went after

i
i

the daughter of Dr. Gruman said, they first went after Dr.
Gruman and then they went for Bakhtiar..
Q Did the terror that Mr. Elahi felt about dying and
the fear or whatever it was, was that heightened by others
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in FFO getting killéd?_
A ' Oh, yes, oh, yes. By all the arrests inside the

country, but all the'infdrmétion we were getting that they

were trying to infiltrate the organization. It definitely

was heightened. Now there was the question about--

| vTﬁE WITNESS:'>I’think, Your Honor, you asked the
queétion yeSterdéy wh? the French have taken such‘a long
time on the trial of Mashhady? Unfortunately, I have to

tell you that some Western European countries for the sake

of trade and monetary considerations, they are willing to

shut their eyes.

They know that "Anish Snaplosh," who was the
person that .wanted to kilibBakhtiar in 1980, he was
condemned to life in prison because he killed one policeman
and injured another one, and he was released four years
léter and taken to the airport and put on first-class Iran
Air and sent back to Tehran. Two oﬁhers who were involved
in the assassination of Rajavi in Geneva to come to Paris to
assassinate me who had been put in prison, they released
them and send him to Tehran.

Gordgi, as you were told yesterday, they did the
same thing with Gordgi who was organizing all the bombings
in Paris and who had taken refuge in the embassy who wasn’t
coming out. Finally, they took him one Sunday to the judge

for few minutes and then took him to the airport and sent
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him to Iran. -
 Germahy( in'MYKéﬁdértfial; so often the German
government wanted to make the court to sﬁop naming the real
culprits. The German court stoqd up and didn’t listen to
the Execﬁtivé Branch.

Unfortunétely,:iﬁ'some western democracies, the
monetary and trade, mercantile considerations comes above
life of human beings.

Q Mr. Elahi had'to iive not only with the deéth of
his co-worker Bayahmadi, but what about Mr. Gholizadeh? Was

he a member of your organization?

A Yes.

Q Describé to,the Court how they killed Mr.
Gholizadeh.

A " Now, after Bayahmadi was aésassiﬁated, Elaﬁi took

his place, as I explainEd. The person in Turkey, and I
explained Elahi used to go to Turkey very often, so we had a
safe house in Turkey. We had people in Turkey providing
protection and keeping thém. They did not go to a hotel.
This person was named G-H-O-L-I-Z-A-D-E-H. Major
Gholizadeh, after assassination, was protector of Dr. Elahi.
All of a sudden, Major Gholizadeh was coming from hospital
with his wife. He had taken his wife tolhospital, was
coming back. It was in wintertime, they sprayed something

on the wife’s face, wife fell on the ground, they grabbed
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fhe husband,:and théy diéépﬁeafed;

So, Gholizadeh was kidnapped, so we did‘everything
to find out what happened to Gholizadeh. So, Elahi knew from
that tiﬁé'khew théﬁ the threat wés muéh closer again, and we
had other peoplé fé prbgedt‘him when he went to Istanbul.

Hé continued going to Istanbul. .Ghoiizadeh’s whereabouts
were not known. Few months- later on Turkish television they
showed Gholizadeh’s body. He had been tqrtured in a safe
house in Istanbul and killed.

Q Would you look at Exhibit 57, please, in the books

have you.
A Yes.
Q Could you tell the Court wﬁat this is.
A This is the Gentleman’s Quarterly--this is a book

befcfe the revoluﬁion,’this was a meeting organized by Aspen
Institute for Humanistic Studies in Persepolis. There,
Iranians presented papers. And we had 200 people coming
from the United States, France, Great Britain, and all over
the world, and they were interested to know what was being
done in Iran, economic, social, political, cultural.

THE COURT: This is the same Aspen Institute that
meets in Colorado, and also in Maryland on the eastern shore
where there was a dialogue between certain leaders and the
president?

THE WITNESS: Yes, Your Honor.
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 THE COURT: All right.
 ‘THE,WiTNESS: 'Yes; Asben érganized‘thié'gathering
sympoéium} and ét this symposium, Cyrus Elahi, with
collabération of Ehree other professors—-thfee of the ﬁapers
were papéfs prepared by Cyrus Elahi. I know that Cyrus
prepared the papers. The name of others appeared there, but
papers were prepared by Cyrus Elahi.
BY MR. HIRSCHKOP:
Q Did these papers set forth much the humanistic
view that you knew hiﬁ_to hold?
A Absolutely.
0 With régafd‘ﬁd ﬁr; Elahi’s assassination itself,
you say you-feceived information from the French police that

you were going to be assassinated; is that correct?

‘A Yes.

Q And you went to Egypt?

A Yes.

Q Before leaving, did you warn him and others about

the dangers you heard about?

A Everyone. Cyrus wasn’t at the time in Paris when
I lived. I received informatioh that there was a threat,
and we had a little office because our-radio broadcast took
place from Cairo, so I went to Caifo. Cyrus wasn’'t in Paris.
He was; I think, in Munich at the time. .When he came to

Paris, one day I'got the call from Paris, they told wme that
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Cyrus had been assassinated in the morning.
Q I asked you before, and I don’t think we finished,

the night before he -had been somewhere, had he left his

briefcase somewhere? -

A Yes, he left that briefcase which was pgotecting
him there, and then he had gone back to pick up his
briefcase--1I explaiﬁed—;and“picked up the briefcése about
12, 12:30 at night. He comes home. 1In the morning he was a
little late, so the colleague who wés supposed to. be with
him wasn’t present, and they found out that there is nobody
around, so they aéSassinate him, I'm sayingiwvsé;WEhéfvghéws
they had been following him. for a long time to get to his
habits.

And one other thing.i want to give you exactly
what I know, which is véry important, Cyrus Elahi, who I
read all the papefs in the French court, everything, because
we are é party to;—civil party to the proceeaing, Cyrus
Elahi comes out of his apartment, takes the elevator, comes
to the ground floor. The assdssin had been in the corridor
somewhere, so the assassin gets close, Cyrus jumps at him

because he sees the gun.

So, at this time there is a fight going on between
Cyrus and assassin. He pulls the trigger, and he hits Cyrus
first in his body. 1It‘s not fatal; So, a struggle and

fighting goes on. A lady on the same floor, from a
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peéphole, 1éoks to seé what'’s going oﬂ and sees that
somebbdyghaS'a gun/iaﬁa_SHé;s flabbergaSted! She goes and
telephones ﬁhé pélice.' |

So, this sﬁfdggle between him and thé asgsassin was
not a 30—second.struggle.’,He struggled for some time with
the assassin. |

Then finally} the final shots are at his head. The
original shots were below in the body. The assassin was so
scared that he left the‘gun right there, threw it in the
basement of the building.rather than taking it. Gun is in
the hands of the poliée. Poliée discovered the gun{

Q The woman who séw him'throﬁgh"the peephcle; was
she able to give the police artist a composite photo, or
make a composite photo?

A Absolutely. Two days, three daysvlater when I was
with the French judicial police--they have a judicial
police--five, six sitting around the table, they were
looking at me because after aséassination, they spread the
rumor usually that it is infighting. They were looking at
me, and I waé surprised what they were looking at me. Don’t
say they had a sketch of the terrorist in their hand, and
they wanted to see whose face--facial features would fit the
sketch they had in their hand.

The other thing they were looking, they were

looking for marks on the face because he had apparently put
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I his fiﬁgefs on the face of the assassin and left marks

there.
Q | Come down here, please.
It’s Exhibit 31;' The décuﬁent we have on the
board here is aléo repiicated in‘31, is much more.

How did this document get made up, Exhibit 317

A We made it up, our organization.
Q Who are these people?
A These are some of the people assassinated. This

was made in 1993, so these are some of the people

assassinated in Europe. Until that time--I say some because
we didn’t have the pictures of others, but we put as many
names as we could.

Until that time, there had been 370 attempted
aésassinations and 130 assassinations, so these are some of
those pictures.

This one is Shafizadeh in Turkey that I talked
about.

This is Colonel Bayahmadi that was working with
Cyrus Elahi.

This is Cyrus Elahi, and another picture of Cyrus
because we didn’t have enough pictures, so we put two ofvhis
pictures there.

This is Bakhtiar.

This is another member of our organization, Mr.
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Fafokhéad; wh6 Wés'QSSasSiﬁated iﬁ BOnﬁ!

vAnother'membérIOf our Qrganizétion was
éééééSinéfed later on aftéf.it was printed and that Df.
Ghassemlbu. " He was also assassinated in Paris. And the
person who aésassinated him was thé one who was writing to
me constantly--his letteré I have in my Persian bbok,
texture writingé Qf ﬁis héhdwriﬁings, seven or eight
letters, and he was the person who arranged the
assassinatign of that other colleague, Dr. Ghassemlou.
Here.ydu héve——this is Sharafkandi.
This is the colleague of Sharafkandi.
This is Ghassemlou.
This is Fazeli; |
This is another member of Sharafkandi.
Thié is General Oveissi.
So, you have quite--this is Bakhtiar’s secretary
who was assassinated with him.

This is Dr. Bakhtiar.

This is Mr. Rajavi.

This is another member of that organization of the
Mujaheddin organization.

Q Dr. Ganji, would those pictures alone represent

half of the leadership of the dissident=movement of Iran
outside of Iran?

A Yes, definitely.
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Q Thank you. If you coﬁld_take thé stana, please.

" MR. HIRSCHKOP: I hope this isn’t repetitive, but
if Your Honor will indulge me, I think the names have to
have faces. It géts So ‘easy to get caught up in the names.

“This is Exhibit 32.
BY MR. HIRSCHKOD:

Q  Who is this, sir?

A Exhibit 32? This is Mazluman. This is aﬁother
colleégue of mine. He was in charge of student affairs at
the faculty of law when I was dean of the faculty. Then he
became my deputy at the Ministry of Education all along
until revolution;b Then he‘moﬁed, escaped to France, and his
life was under threat. .He had beeh writing quite a lot
against the regime, and he became a member of our
organization when I moved to Paris, and he was assassinated
in 1996, summer of 1996.

Q There has beén Eestimony earlier about whether
these assassinations kept up over the years.

Mazlouman was-killed in 1996; is that correct?

A '96.

Q And just last year, did one of the two people
convicted of the attempted assassination or conspiracy to
assassinate Mr. Elahi and you, get out of jail?

A Yes. This is the thing that yesterday--I don’t

know which witness they raised the point--that two people
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were arrested after--

THE’WITNESS:' Your Honor; in fact, how these
people were érrestéd on E}ahi éssaséination was not due to
the fact ﬁhéf in Parisithey did all'thé-work'to find him.
They were tryihg to come into our organiiation and commit
another act of assassination. So, one of my colleagues by
the name of Ms. Sekandari, whose son had become friends with
thesekpeopie, and they were providing the son with narcotics
because the son had been--become addict to heroin. She
comes home and she sees the guy in his apartment--in her
apartment. She came and told me, and I said I(have to
report this to the French security.

So, théy tapped.the telephone, and they found out
that this is the case of assassination soldier. Then they
érrested Mashhady and Yazdenseta. The one in my colleague’s
house was Yazdenseta. They arrested the two of them.

So, after hearing and so on, the firét trial was
conspiracy to commit a crime, Elahi or me. And they got
seven years and thrée years. Mashhady got seven years.
Yazdenseta got three years. Yazdenseta’s time éxpired--

Q Before you answer that, may I add something.

While Yazdenseta was in prison, did he then fully

confess and implicate Mashhady aha Mr. .Eallahian?
A Yes, absolutely. Yazdenseta confessed,

collaborated with Judge Bruguiere, provided all the
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information and said all the othefs came from Féllahian, and
Mashhady had askéd’YazdenSetavto carry out the act of
assassination.

Q Tell the Court what ha?pened to Mr. Yazdenseta two
days.of being released from prison.

A . Two days after being released from prison, he was
assassinated in Paris.

Q Who is the picture we have here?

A This is the singef Farokhzad, famous Iranian

singer who was providing--he had a program on our radio, and

he was collaborating with us.
0 Was he aSSQSSinatéd?
A Yes, he was assassinated in Bonn, Germany, three
years after Elahi.
MR..HIRSCHKOP:‘ This is Exhibit 36, Your Honor.
It’s hard to put on the scréen._ | |
BY MR. HIRSCHKOP:
Q But on the right is who?
A . Colonel Bayahmadi.

Q And who is the person on the left?

A Assassin.

Q Kabiri?

A Kabiri, yes.

Q You were able to get a photo of him?

A We got the photo of him from the Dubai officials
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'wheré theY’providéd theiphoto.tb Intérbbl. 
iMR. HIRSCHKQPE ;Thése are all in é éériés of
exhibits that are in the book, Your Honor, through 40.
' BY MR. HIRSCHKOP:
Q  Who is that, sir?
A This is_Mr. Grﬁman'sbfather.
Q ~ Dpid youAknow him?

A Very well.

0 Did Dr. Elahi know him?
A Yes.
Q All of you people who were in Paris, did you have

occasion to meet from time to time, although you had

differing political views?

A Oh, yes, definitely. I used tu meet with Dr.
Bakhtiar every now and then. We sat together. We were,
after all, our common enemy was this'regime in Iran. We
were collaborating in many ways with each other.

THE COURT: If we could interrupt fof about two
minutes, I can take care of a matter without having to leave
the bench. Go ahead -and do whatever you wish to do. It
will take me just a moment or two.

(Off the record.)

BY MR. HIRSCHKOP:

Q I show you Exhibit 41 in the_book.

A Sharafkandi and his two colleagues who were
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assassinated in'the restaﬁrant;
Q In Mykonos?
A MykonOSQ"He;é the sécretary Génefﬁl'of the

Kurdish Democratic Party.

Q Did you know him?

A Yes.v

Q  Did Dr. Elahi know him?

A I don’t.know; Dr. Elahi knew Ghassemlou, the

other one who was assassinated in Vienna.
Q Doctor, I want to go through these very quickly.
We have included three photographs, Exhibits 42, 43, and 44.

I'm not going to put them on the screen. They are in your

book.

A Yes.

Q They're rather--

A Acts of.torture and criminal acts, people...

Q . Were you and Dr. Elahi receiving photographs like
these?

A Yes.

Q This one shows ah arm being torn off?

A Yes. Pulled by a car, one arm being torn off.

0 Was this a fairly ordinary type of torture that

was going on--

A Pulled by a car, arm being torn off was at the
beginning of the revolution, but the rest of it is ordinary,
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still going on today in Iranian prisons.

Q

,A‘

0

Did you understand--when I say "you," I mean you

and Dr. Elahi.

Yés.

' Understand that when they executed expatriates or

dissidents, they Very often mutilated the bodies?

A

Q

Yes, we knew that.

And what effect did that have when you would see

people you know dying and you know there’s death against

you--I'm talking about Dr. Elahi and not you.

A

No, me the same. I'm humanitarian, so the

effect--and I'm human being. You, first of all, think of

yourself what will they do to you when they get a hold of

you.

How will your children feel or your wife or your

brother or others feel when they see your picture, being

treated like that.

Q

Did you have occasion in. the many hours you spent

with Dr. Elahi to discuss this with him?

A

Q

A

Q

A

Oh, ves, very often, very often.
What were the feelings he expressed?
Horror, horror. Cyrus was a very civil person.

Was he a violent person?

- Never, no. But he was tough, I tell you. So.

Cyrus did exercise, he was much stronger than Dariush, much

stronger, heavier built, and he was tough. He was a

MILLER REPORTING COMPANY, INC.
735 - 8TH STREET, S.E.
Washington, D.C. 20003

(202) 546-6666




—

'dék_f

10
1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24

25

| 331
fightef, but he was ébébluteiy hbﬁ&ioieht.

Q Did‘you testify in the Mykonbs matter?

A Yes,'I‘did;vtwice. Oncé for seven hours. Once for
six hours. And depositioﬁ for nine and a half, ten hours.

- Q vDid you have a nﬁmber:of meetings with Mr. Jost,
the public prosecutor?

A Yes, in his office in Carlsrohey, which is the
headquafteré of the Ministry‘of Justice, and in Berlin at
the court.

THE COURT: The name was Jost, Y-0O-S-T?

THE WITNESS: No, J-0-S-T. Bruno Jost.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q Doctor, I ask you to look at Exhibit 18, please.
A Yes.
0 The BKA--these are excerpts from the German

'investigation that you have seen before; is that correct?

A Yes.
0 BKA, is that similar to the American FBI?

A Yes. -

Q - With regard to this, they described about the
Elahi assassination on October 23, 1990. Do you see that at
the bottom of the first page?

A Yes, vyes.

Q And were these findings in here consistent with

what you had seen in the French reports from Mr. Bruguiere,
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Judge Erugﬁiére, ghe”prosécutor?

A Yes.

Q And the next page, it'diécusses under Roman
numeral number 2.16,>the asSassination of past Prime
Minister Bakhtiar. |

A Yes. |

MR. ﬁiRSCHKbP? ’I'wili just submit the document.
The rest ;s self—explanatory, Your Honor.

THE COURT: All right.

BY MR. HIRSCHKOP:

o) Did you have occasion to deal with Mr. Bruguiere,

Judge Bruguiere?

A Yes.
Q How?
A I first had occasion to meet with predecessor of

Judge Bruguiere after Dr. Elahi was assassinated. And his
name is Judge Boqlook, and unfortunately he committed
suicide afterwards. I think Dr. Elahi met with Judge
Boolook, as well. And Bruguiere succeeded Boolook. I met
with Bruguiere three times. Boolook once.

THE WITNESS: In fact, Your Honor, something which
would be of interest to you, I think the reason Boolook
committed suicide is because of the fact that they did
certain things that he didn‘t like. That gentleman that

yesterday they told you Gordgi who had seeked (sic) refuge
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in Iranian embassy and was not coming out, one Sunday

‘afternoon, the French GéVérnment took Gordgi out of the

embassy with official car and ma&e Booloék go to his office
én Sunday afternoon, meet with Gordgi and give the papers,
release him to go -and téké the plane and go back to Iran.
If I had been in:place of Boolook, and I had done
something like that, I would have done exactly what Boolook
did. |
Q I was going to go through with you the various

assassinations of Mr. Bakhtiar and others, but the Court has

heard them, and it’s unrebutted testimony. I would like you

to open the book up to Exhibit 60. You are going to have to

'actually open the book and look because I'm going through a

bunch of exhibits here.

A Yes, I will.
Q You have 60, sir?
A Yes.
Q We talked a lot about Dr. Cyrus Elahi as a person.

But he was a well--was he a well-known figure in the Iranian

movement of his own right?

A Of course.

Q Was théfe a great deal of press about his killing?
A Yes, New York Times--

Q | Let’s run through it very quickly. It will help.

Exhibit 60 is from the Independent in London?
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A Yes.

Q Exhibit 61.ié thé New York Times concerning his
killing?

A .Yes.

Q0 YoU’ré;quoted‘there, I’m absolutely certain

Islamic Republic carried out the assassination.

There was no question in your mind how he came to

die?
A No.
Q Before Bruguiere’s investigation?
A No.. When I heard the news, I telephoned Dariush,

and I telephoned his sister in Iran to let them know, and I
knew definitely--and I telephoned his father. I knew
definitely, I told them that it was clear that it was
Islamic Republic.

Q And just to save time, I will tell the Court, 63
is the Washington Times, 64 the Chicago Tribune, and 65 the
Memphis newspaper, and 66 a Kentucky newspaper, and 67 from
the BBC, and 16 is Mednews from Middle East Defense News,

which on the second page has the writeup of Dr. Cyrus Elahi.

A And Amnesty International as well.
Q It was reported all over the world, was it not?
A Yes.

THE COURT: A number of those reports refers to

assassins in plural rather than the singular you described.
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The bolicefrepofts and autopsyior the official
reports from France, do you know whether it was one assassin
or more than one?

THE‘WIfNESé: Thébone who commiﬁted the crime was
one, but the one who organized iﬁ is the one now who is in
prison, Mashhady, so--

THE COURT: Buﬁ ?reséht at the scene was one
individual?

THE WITNESS: One.individual;

THE COURT: All right. Please continue.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q -+ Look at Exhibit Number 68, please.
A. Yes.
Q This is a report from Amnesty International, is it

not?

A Um-hmm.

Q If you‘would look at the third, fourth page of
that report, the third page'¢f that report, do you see the
bottom of that page several people were killed in
circumstances suggesting they‘may héve been executed? Who
was Zalzadeh?

A A writer, newspapér writer in Iran.

Q And ldokihg at the next page, they discussed the
killing at Mykonos. Do you see that?

A Yes.
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0 And then they have a trial‘in Turkey also, the
PMOI killing. |

What waslghe éMOI?

‘A It's-Same ﬁhing fbr'éeople’s Mﬁjaﬁeddin‘movement.
.‘vQ  ’YOQZSeg in thé'tﬁird paragraph, towards the bqttom

half'of.the parégféph.i£°SaYS”the U.N. COmmiséidn on Humén
Rights has resolution on the situatiOn of human rights in
Iran called on thé government, inter alia, to provide
satisfactory written assurances that it does not support or
incite threats to life of Mr. Rushdié.

Has‘the Governﬁent of Iran ever complied with
that?

A Never. Government of Iranvhas been.accused—éno,
branded as gross and systematic violators of human rights
since 1982. Every single year. And the Government of Iran
has not provided anything on thé fact they have withdrawn
the fatwa on Salman Rushdie.

0 Look at Exhibit Number 70, please. You have it,

sir?
A Yes.
Q Look near the bottom of the first page, second

paragraph from the bottom.
A Yes.
Q Bakhtiar never left his house without a guard.

When we went for a drive, the police car led the way.
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ViéitorSYWhobiéft’theif identityvpapers‘at the entrance were
let up only after'poiiée'checked they_had an appointment.

Did you understand that, in fact, was the type of

security many leaders had?

A Yes.

Q I1f you look af ﬁhe‘next page, on the fourth
paragraph down, former Iranian president, Bani Sadr, told
French radio he feels under threat.

”vThis is‘the Bani Sadr you mentioned before; is
that correct? |

A Yes, exactly.

Q If YOﬁ‘lobk‘ébQuﬁ'halfway dowﬁ, right in the
middle, there’s ajparagraph beginningAMay of 1979. Do you
see that?

A Yes, I do.

0  Ayatollah Sadeg Kahlkhali declared he had

|| sentenced to death Bakhtiar and 11 other top officials,

relatiVes.of the Shah, who had fled Iran.
Did you underétand that was to be true?
A Yes.
He’'s called the "haﬁging judge" in Iran.
Q All right. Look at Exhibit 71, please.
Did you testify in the Bakhtiar criminal
prosecution?

A In written.
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Q .You.gavé a deposition?
N Yeé. e
Q All.right. And if.you look midway down that

document, according to le Figaro--do you see that paragraph?

A Seventy-one?

Q Yes,.sir.

A Yes.

0 Judge Jean Louis Bruguiere, after interrogating

Mr. Rad, concluded that the murder was carried out in direct

orders from the Iranian Islamic authorities.

Was that your understanding also?

A Yes.

Méy I explain something here?-

Q Of course.

A Your Honor, one the peoplevwho was condemned as
the organizer of Bakhtiar crime and life imprisonment in
absentia was the advisor to the minister_of
telecommunication.of Iran. He is still his name is Sheikh
Atar, S-H-E-I-K-H, his last name A-T-A-R. He is the
organizer of all the telephone calls from Paris from Geneva,
going to Iran, but going to Iétanbul, and from Istanbul they
were telephoning Sheikh Atar in the Ministry of
Communication.

He's‘sitting and entertaining the best of

relations with Europe in spite of a court judgment against
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aésiéfaﬁfktbfthé Miniétéf’bf Teiecommunicétion;

Q. Lookvat'Exhibit’NUmber 73, please! This is an
associated'préSS felease. 'Look‘abOUt halfway down. It says
Swiss authorities are absolutely convinced--do you see that,
sir?

A Yes? I do.

Q ——of‘officiallifaniaﬁ involvément in April 1990 of
killing of Rajavi, said'Wilkinson, who discussed the case
with the Swiss.

A Yes.

Q Was thefe any AOﬁbt that Rajavi was assassinated
by Iranian direction?
A Not at all.

Again, the point”that is very important, two of
thebassassins who had--who had been free, nobody had
suspected them, had come to Paris after the assassination to
carry out another assassination in our organization. They
were arrested one morning and kept in prison.

Now, at that time the French wanted extradition of
Bakili Rad, who was arrested, one of the assassins of
Bakhtiar who was arrested on Swiss soil. The Swiss
extradited him to France. The Swiss wanted extradition of
these two guys who assassinated Rajavi in Switzerland, but
the French turned around and_made a deal with Tehran, took

them to the airport, put them on Iran Air, and sent them
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back to Tehran.

. Q  Look at Exhibit 74. This is an article that

'appéared;in'Time"maéaZinel‘~This article got published

internationally, didn’t'ité -n
A :Yes;
0 And ié is‘an'afticle that’s widely quoted about
the assassination of leaders of the.Iranian dissident

movement; correct?

A Yeah.

Q Look at the last page of the article that’s in
. e

A Yes.

0 And this Thomés Sancton, did you know Mr. Sancton,

the author of the article?
‘A Yes.
O . He was a writer who had wide knowledge of the

Iranian community in Paris?

A Yes. He’s still head of the Time magazine office
in Paris.
Q If you still look at last page, upper left part,

Men Behind the Veil.

A Yes.

Q The official believed to be most directly
responsible for the assassination squads is Intelligence

Minister Fallahian.
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‘A Yes.

0 CIf you look farther down, there is a little black
square and off to the left of it.

‘A Yes. |

Q Let me réad what itiséys, if you agfee with this.
In August 1992 interviéw on Iranian TV, Fallahian openly
boasted of his Organizatioﬁ(é suCCess_in stalking Tehran’'s
opponents. Quote, we'tréck them abroad too, he said. Last

year, 1991, year of Bakhtiar’s assassination, we succeeded

in striking fundamental blows to. their top members.

A Yes.

Q Is that consistent with the qubtes you seen of Mr.
Fallahian?

A Absolutely.

Q And was 1t natural for Iranian leaders to boast
openly of their assassinations abroad?

A Théy have done it so often, Mr. Rafsanjani, who is
considered to be ﬁodefate, he said it in Friday public
prayer sermon that for each Palestinian killed, you have to
kill fivg Americans or five Isfaelis or five Germans or five
French. They are saying it all thé time, nobody listens to

it. They all want to have trade.

Q Is that what your book is about?
A Yes.
Q Etre Persan?
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A Yes.

Q It says“thé'counSei’s’SECrétary, parliamentéry

vice prééidehthaésén Rouhani was recently qUotéd in the"

‘Iréhian néwspapérHQOWing that Iran, quote,.will not:hesitate
to_déstroy,the:activities of cbuntér révoluti@nary groupé
abroéa.' One man high on Tehraﬁ’é_hit list is. Manouchehr |
Ganji.

A Yes. That géntleman is still today the secretary
of national security council of.Iran, and he’s after exactly

what he said there today..

0 In the middle of ;;é m;ééie coiumn,'it starts, Hé
shares with Solomon Rushdie, it says, Time has obtained a
copy of a document daﬁed March 16, 1993, that promises a,
guote, considerabie financial reward»for Génjifs
assassination. Written on government letterhead and signed
by state prosecutor Moﬁsawi Tabrizi, it is addressed to
Fallahian’s intelligence ministry.

Did you'know there was considerable award in
addition to the fatwa for your assassination, sir?

A Yes, and I definitely know there is one.

THE COURT: Is that your picture at the top of
that page?

THE WITNESS: Yes.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q Exhibit Number 75 is the transcript of the
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Eéiéyisibnyinterview Qe;éhowédjin coﬁrt“yeéterday‘of the
mﬁrdérer ofyMr{ Tabétabai. 

Who was Mr. Tabétabai?'

A Well, he was the press attache‘of the Iranian
embassy before the revolution, and he was a brave man.
Before anybody élse, when I escaped'Iran and I arrived in
Spokane, my wife and I were shopping in the Safeway, and
television said, and I waé flabbergasted, and I saw a man
who wanted to talk. He was the first to come out and talk
about freedom, democracy, the culture of Iran, what has
happenéaiggig;;;juyﬁéré ;s“igég.ééiﬁéitodéy; éﬁaigoﬁyioient.
They went and killed him,bjust in this city.

Q We talked about a number of countries where there
was killing and terrorism. Look at Exhibit 76, sir. It’s a
docﬁmentvby'the National éouncil of Resistance.

Whét gfoup was that?

A National Council of Resistence is the same as
Mujaheddin organization.

o] And they say, Jordan has foiled more than 40
terrorist attacks planned against government officials and
Israeli tourists.

Would they include American tourists very often?

A Definitely.
Q And was there terrorist explored in Jordan?
A Oh; yeé. The Islamic Jihad and Hamas, they have

MILLER REPORTING COMPANY, INC.
735 - 8TH STREET, S.E.
Washington, D.C. 20003

(202) 546-6666




dak

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24

25

344
headquarters in Jordan as well,'and they were very active
until--they are still todayvactive‘ "Not so active as they
were until about;;until ﬁia nineties, but there are still

active days. They stili have branch offices. Hamas has a

branch office there. Islamic Jihad is there. There is a

stronger fundamentaliStAgrbup in Jerdah.

MR. HIRSCHKOP: To save time, Your Honor, Exhibit
77 is an article that appeared in The Washington Post
Magazine that describes the assassination of Mr. Tabatabai.
We highlighted significant portions.
© Exhibit Number 78, Your Homor, is a Time magazine
article that has an analysis of Iran terrorism throughout
the world. We highlighted portions of that article.

Exhibit Number 79 is a Time magazine article from
late as 1997, outlining what happened with regard to the, in
part, the killing ih Mykonos and Mr. Fallahian’s
involvement.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q Exhibit 96, would you turn to that, Doctor. Number

80, sorry. Beg your pardon.

A Yes.

Q What is this magazine?

A Clinton reaches out to Iran, 1996.
Q This is gentleman’s quarterly.

A Oh, gentleman’s quarterly.
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Q Arevyép familiartwith thié article?

A Yes, I am. It’s an article about my--threat to my
life.

Q Does it lay oﬁt all the Security ﬁhat you went

through? 1If you look at--the first page, the picture of you

getting out of the car?

A Yes.

0 Shows a bullet-proof jacket?

A Yes.

Q" It says in the articie‘yoﬁ had 24‘hourAbodyguards

from France’s group for protection for police national.

Was that the group that protected you?

A Yes.

Q You had a bullet—pfodf car?

A Yes.

Q  You packed a .357'Magnum at times?

A 'Yes; |

Q It says, Ganji Iiﬁes within a protected cocoon of
security.

Was'that howvyou were forced to live?
A Yes. My apartment, I had the rope hanging,
prepared so that if--I had so many safe rooms.
MR. HIRSCHKOP: I point to the Court that on the
next page, two pages over, there is a picture of a watch,

page number 102, quotes, on February 22 of this year, CIA
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Intelligence, qudte, since 1989, Iran has murdered at least
48 regime opponents abroad, provided $100 million annualiy
to the Lebénesé Hezbo1lah, avgroup résponsible for the
killing of to date over 250 Americans.

A May I add something there?

Q Please. -
A I think at the time that he made that statement,

this book, which is by a defector, called Report of People.
The date of publication of the book is--it’s a year ago,
year‘olap ‘This‘%;ﬁ‘%%;m;mé;éigéég.éf”ié£;6i¢>§ééubii¢,.Ali
Akbar Omid-mehr.. |

He’'s now in Switzerland. He has written this
book. In the book he has been with the service of the
regime for 19 years. He says that they spent 350 to $400
million a year to export the revolution and for terrorist
activities. And he says, Besides this, they spend 45 to $50

million within the Iranian exile community to create

dissension and carry out acts of terrorism.

Q Turn to Exhibit 81, please, Doctor.
A Yes.
o] Have you met with U.S. authorities about Iranian

terrorism abroad?
A Yes, quite often, to people from FBI. I met.
people from the agency. I met with people in the State
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Department. I met people in thevcdngreSS. I met people

with the press.

Q Do you éohtinue to read Farsi press from Iran?

A Every day.

0 And has Iran continually harbdred fugitives from
terrorist'aéts,abroad? |

A  of éourse. vNot‘only terrorist——yes; not only
terrorists against Iranians, but terrorists against

Israelis, against tourists and so on. There are so many of

them. That’s their safe haven.

0  According to Exhibit 81, President Clinton was
asked based on intelligénce reports linking bombings of
three Saudis--this is of an American military complex--who
have taken refugé in Iran.

A Yes.

Q Td your knowiedge, have these people taken refuge
in Iran with respect to this bombing?

'A 'W‘I say, to my knowledge, I think Iran was very much
involved in the'bombing, and i think the man who was in
Canada, he knew quite a lot. He came to Washington. He
didn't confess, but they'let him go, and everything is quiet
now.

Q Look at the last page of that document. This says
Iran rejects U.S. éall to help on bombing probe. Do you see

that?
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A Yes.
Q ‘ ‘Midway aswnuitiéﬁéféS'Mr.-Rubin; who is the -
spokesman for the Departmenﬁ.of‘State at that time; United

States had information. but not proof that some  of the

suspects traveled to Iran after bombing, and that Iranian

officials héd a role in the.atﬁack.

Whether they did or not,vwhén press like this came
out, in lightvof the proof‘of’the terrorism, did that add to
the fear that you people had to feel?

A Definitely, certainly. Not only to that, all

these years they have done all of these things, and there
really hasn’'t been the kind of reaction that should have
been. The only country that has shbwn reaction every now
and then is the United Statesi And that I think, I for one
think that sanctidn policy that was adopted in 1996 was a
proper act. And I think why you see Iran trying today to
collaborate and Hatami. And, in fact, the reason for
election of Hatami, and the reason for playing chérm,
putting up charm face is because the United States has stood
up for some time to the regime, and it is because they are
bankrupt ecoﬁoﬁically. They are in a terrible situation.
Forget about what they have revenues from oil. $30
billion or $20 biilion doesn’t fix your economy. The country
is bankrupt. Seventy percent of people live under poverty

line. 1,200,000 young people take the entrance examination
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to ﬁniVérsity, Ehey éan only take 2ob,ooo.péop1e in the
University. 1 million young people remain without job.
Thifty—fiVe'perCeﬁt'unémPIOYment; . Per capita income which
used to be 2,400 is téday 1,4oo. |

So, the situation is terrible. They needvthe
west, but the Qest bends‘backwards father than standing
firmly.

QO  Doctor, in your épinion,,if the Courts in the
United States continue to hit these people'with larger

judgments, will that.ultimately have ‘an effect on them?

A Definitely it will have an effect, definitely.
Q So we are very clear about something, you came to

me originally to handle this case for Mr. Elahi; is that

correct?
A Yes.
Q And you came to me as a civil rights lawyer which

what you said was a case for humanity.

A Yes.

Q Has that always beeﬁ the fpcus of this case?

A Absolutely.

Q Okay. |

MR. HIRSCHKOP: Your Honor, if I may point the

Courts to documents, I will ask the question. It will
probably be faster.

82, Your Honor, is from Newsweek taken off the
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Internet. Apparently; the‘National'Security Agency had a
phonevtap,’and they picked up a foreign minister. Ambassador
told Heider to get weapons from Yassir Arafat’s fatah group
to undertake an extraordinary Qperation against Marines in
Beirut.

THE COURT: Where are you reading?

MR. HIRSCHKOP: Eighty-two. It should be the
phone tap at the top.

THE. COURT: I would be curious to know where you

MR. HIRSCHKOP: Off the Internet.

THE COURT: It’s the Newsweek reportage of
National Security Agency.

MR. HIRSCHKOP: NSA and I have not been in close
contact with each other.

THE COURT: Interesting.

MR. HIRSCHKOP: I suggest to the Court whether

this is true and sometimes the press is wrong seeing what

| happened in Florida early on in the report, it’s the

confluence of information, not only the effect it has on
them, but also the fact that it is so extensive, we are
going to show you reports from the British parliament, from
the American legislature, and we went through this morning
the president has extended the presidential order. The

terrorism is still right there. It hasn’t stopped it,
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hasn’t abated. .They put more money in it every year.
THE COURT: I wasn’t'questioning that. I was

curious about the source of the National Security Agency

report.

MR. HIRSCHKOPL I thoﬁght‘it>Was an dppoftuhe time
to'éXplain——  ' |

THE CbﬁRT; .Bﬁt‘i unaerstbéd you as a good
advocate, you took an opportunity to press your point.

MR HIR‘SCHKOP': That speaks ‘for itself.

Next, Number 83, again it’s a Décember 4, 1999,

Washington Post article. The Clinton administration
reluctantly concluded Iran is increasing the flow of arms
and morney to terrorist'grOst in an effort to thwart
U.S.-gponsored Middlé East peace brocess.

The next page of that exhibit is a December 1999
éxhibit, about two-thirds of the way down, a classified FBI
repoft completed last spring that advanées long-held U.S.
suspicions of Iranian involvement in the June 1996 bombing
of U.S. military housing complex in Saudi Arabia that killed
19 U.S. service men and wounded hundreds of others.

On the final page of that document, during the
counter terrorism meeting in Berlin, threat from Iran is
growing( according to two State Department officials.

The next document, Your Honor, number 84, is from

meeting in which the Central Intelligence Agency director,
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Mr. George Tenant, attended, and he’s guoted, Although we

have seen some'moderatihg trends in Iranian domestic policy
and even some public raising of security apparatus, the fact

remains that the use of terrorism as a political tool by

official Iranian organizations has not changed since

President Katami took office in August of 1997. That was a
February 2, 2000, document. |

Néxt document, Your Honor, is from the Business
Review, and also recent quotes, and'this document is also in

2000, March 2000, March 8, 2000, concerning continued

terrorism with Iranian source. -

Next document, 86, I want to ask Dr. Elahi (sic)

about.
BY MR. HIRSCHKOP: |
Q Dr. Elahi (sic)--
A Ganji.
0 --in 1997 and 2000, Was Belgium involved in some

investigation of Iranian terrorism?

A There is a case before Belgium court of
participation of Iran in certain terrorist actions of
Iranians, and they have named Rafsanjani as the culprit.

So, the Belgium court is reviewing that.
Like, you know, there is international covenant on
prevention of torture, and they are looking at Rafsanjani as

the culprit.
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Q: #Acéofdihg tO.EhevASSOCiated Press article, which
is copyrighted in»ZOOO; Belgium on Monday rejected calls to
halt human rights investigation of a former Iranian |
president, a caSe’thét thfeatens to derail impréving
relations between Iran and European Union countries.

Is this the investigation--
A That is_the investigation, yes.
Q Later on it says if Belgium--four paragraphs

down--if Belgium does not apologize, quote, it must await

active measures from the Iranian nation, end quote. Suni--

A He’'s the head of the foundation that has put up

the money for assassination of Rushdie.

Q That’s the Khordad Foundation, K-H-O-R-D-A-D?
A Yes.

Q Told the Jaman>Islamic Daily?

A Yes,

Q Does he spéak'for the government very often?
A It’s part of the government. They try to be

moderate, one of them; They play roles. They have a
foundation, they call this is a foundation. The other one
is moderate. This one is hard line. That’s the role.
They’re actors, VerY'good actors. |

0 And the next document, Exhibit 87, the same
gentleman who has offered a bounty on the head of Salman
Rushdie is quotedl At thié juncture I see it necessary to

MILLER REPORTING COMPANY, INC.
735 - 8TH STREET, S.E.

Washington, D.C. 20003
(202) 546-6666 '




dak

10

11

12

13

14

15

16"

17

18

19

20

21

22

23

24

25

354
announce to the Belgium govefnment it must pay attention to
this fact. Our‘féaétions.Will'not_bnly be verbal, Suni told
the hard-line daily Wﬁateger that name is, paper.

Who do these things mean? You aré used to these
statemeﬁts by Iféhian péopié. What’s the threat here?

A They are trying to create fear in the heafts of
the judge and his family and the governmént to say that we
are going to cut our economic relations with you. And to
some extent, they have been effective all these years. When

Iran was economicélly terribly bankrupt about six or seven

years ago, European countries went to its rescue. They
extended up to $40 billiOn in donor credit to that bankrupt
regime, not U.S., SO this is what they are trying to do.

MR. HIRSCHKOP: Lastly, Your Honor, in the last
exhibit of this group, Number 88, it’s. from Reutters, and
it’'s dated October 11th, 2000. It’s extremely current. A
majority of members of the House of Representatives and more
than 20 senators 6n Wednesday called for tougher U.S.
policies toward Iran, saying Iran continues to violate human
rights, and President Mohammed Katami has failed to bring
about any improvement.

It quotes further in the article about three
paragraphs up from the bottom, the growing pressure in
Congress of Washington take a harder line with Tehran

follows a similar move in the British parliament with 335
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meﬁbers éi§hing a‘stateméﬁﬁ in Jﬁne calling'fof political
and trade:félatibhsabe’ﬁéde cdhditional on Iran’s respect
fOr'human fights;

BY MR. -,I-{IRS-CI'-_IKOP':.:‘

Q ’Doctér, I'm almdét.done with the doéﬁménts. In
your payihg attenﬁion to Iranian pfess aﬁd Irénian
reactions, did yqu.see any réaction or positive reaction to
Iran in‘cutting‘fuhding 6f'térrorism and ceasing its policy
of terrorism as a result of the damages awarding in these

other cases that were tried in this court so far?

.A“ “fﬁé_»

Q | .Ultimétely, if the Courts do that, if‘they keep
thaﬁ pressure up, will that have an effect on Iran?

A Definitely it will.

Q ‘Okay. As a result of the new act of Congress,
where some of the cases can coilect the compensatory
damages, roughly 20 to $4O million per case, piﬁs maybe more
for interest--I don’t know--they passed a new act in Tehran.
Does that act in any way ameliorate or lessen the terrorism
they export?

A They ére Qoing to continue with their acts of
terrorism until they find that is going to be very, very
expensive on them, and it’s going to affect their life span.
And their life span, money is part of it.

Most of the'mOney Iran earns doesn’t go to the
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treasury. Great deal 6f it goes into the’bénk.aCCounts of
these clefiés. Sé, denied money isvdénied life.

Q All right. The judgments to date have been
running about 250 to 300 million in punitivejdamages.b
 3Is it ﬁéCeééary,to increase that to.get»their
attention?
A I think something spectacular Would help very
much.

And you know, the one thing that the Iranian

regime doesn’t understand is that the government in this

country cdnsists of judiciary, legislative, and executive.
And if there is a judgment by judiciary, if they want to
have relations with this country, they have to meet the
judgment of the judiciary. So, big one to really punish
them would probably be thevonly thing because other things
have not worked out so far.

0 Does the Government of Iran like to bargain?

A Like what?

Q To bargain?
A Of course. They are bargainers all the time.
Q And even if they knew they might never pay a

billion dollar judgment, might it have some salutary effect
on them in terms of the future they may have to bargain away

nonetheless?

A Definitely. They want to put_now a face of
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moderate féce Which“issféke[ but this sorﬁ oflﬁhing Would
mobiliz¢ interhational bﬁblic obinion.against them, and it’'s
gdiﬂg to damage their feiations-with Western European
countries and Japan that they are hoping tp improve even
further. |

0 Withrregérd'EbIMr;'Elahié—
THE COURT: Counsel, if you are almost through,
that’s fine. My reporter has asked for a break.
| MR.VHIRSCHKOP: Why don’t we take a short break

and I might be able to cut some things out.

.THE COURT: We’ll be back.
(Brief recess.)
BY MR. HIRSCHKOP:
Q Dr. Ganji, was Dr. Elahi paid $4,000 a year for
his salary?
A A month;
THE COURT: So corrected.
BY MR. HIRSCHKOP:
Q Did he get other benefits?
A He had insurance,.sickness insurance, and he had
lifé insurance.
Q Did FFO pay for all his travels when he went to
Visitvhis brother in the Unifed States?
A Yes, paid twice a year to the United States when

he came to visit his family members, and he had three weeks
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of yéarly'ﬁdliday,: i“

O  Did you know his family?'

A Oh, I know the family quité well. I knew his
father, I knew'his.motﬁér, his'aunt.A His mother ééme'and
stayed about five or six months a year in Paris consﬁantly.
They were there. They stayed with him.

THE COURT: All told, sir, Dr. Elahi, he received
$48,000, or 4,000 a month, from the time he first began with
your organization or the time he concluded with yourb

organization? Did he have any raises in between or any -

promotions?

THE WITNESS: Yes. Originally, he was receiving
3,000. Before his assassination, he was getting 4,000 for
the past three to four yéars.

BY MR. HIRSCHKOP:

Q Dr. Ganji, how old are you?
A I'm 69.
Q They drew a conclusion, this estimate of damages

loss of accretion, that Dr. Elahi would have stopped when he
was 65. Are you stopping the fight for freedom in Iran?

A Not at all.

Q From your knowledge of hiﬁ, had they not killed
him, woulé he be fighting until 65 or until the last breath?

A His father was over 80 when=herpassed away. I

think Elahi would have continued until the day Iran was
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free. And if Iran was free, I’h sure Elahi would have been
back in Iran, hétwOuidnhaVe hadvvery impértant public
position or académic'posiﬁion.

0 When Dr. Eiahirdied,_did FFO, the Flag of Freedom

Organization, make a videotape? You made a videotape about

this man?

A Yes.

Q  Did it havevanythihg to do with litigation or any
purpose concefning iitigation?

A No, not at all. It was a videdtape in Persian

language. We smuggled into'Iran, we wanted the Iranians to
know about him,'and,wé'waﬁted his name to remain forever in
the history of Iran. So, that was the intention.

I made it--I just adopted into English for the
purpose of presentation here, but the original was in
Persian.

MR. HIRSCHKOP; I would like to show that
videotape. |

THE COURT: All‘fight.

MR. HIRSCHKOP:  You could watch it on the screen
in front of you.

| (Videotape pléyed.)
MR. HIRSCHKOP: I.have nothing further.
THE COURT: Thank you, Dr. Ganji.

(Witness steps down.)
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MR. HIRSCHKOP: We have not provided a transcript

of that.

THE COURT ThaF’S'sll’rightﬁ 11Can‘remembef.'
(MR, HIRSCHKOP: Tt speaks for itself.
May i.makeba_féw cOﬁhsntsf |
THE COURT: Surely.
MR. HIRSCHKOP: I don’t have a closing statement
to make. As you heard the question asked of him, Your Honor

probably knows that much of my career has been regarding

civil rights and constitutional work in the south and here

in politiéal demonstfatiohs) bﬁt I remember as a law student
I had Richard'GOrdon ét GéoréetoWn, who was Assistant Dean
Gordon, for a human rights course, and we were learning
about the atrocities of the Germans, we were studying
Nuremberg and what happened. And one day he gave us a
series of documents to read, and it was just horrendous, the
torture that people‘went through.

At the end of the clsss, he had us put a cover on
the page given us, and it was a report from the Human Rights
Commission, the Civil Rights Commission of the United
States, of atrocities in Florida during the times of the
civil rights demonstrations. And he had slipped it in to
the Nuremberg reports, and it didn’t.differ, except for the
gas chambers, of course.. Itwwaswsewgross.

In preparing for this trial and putting this case
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together, I have had to go through, and we did not put in

the gross atrocities. i had to put some in because there
has to bg'somé idea givéﬁ‘to>YOu, and I'm sure you
appreci;te it, of Qhaovaﬂ Elahi saw as he spent 11 years of
knowing there was a death sentence on him. 2And he would see
these pictures and”séélthe'atrocities and see what happened
to his people, knowing the:people close to him being killed
off one at é time, the other leadership being killed off one

at a time. It was how to present this to _your honor. 1It's

probably the most difficult case I ever had to present and

the easiest becauée.I have no opposition. There is no
cross-examination. Certain things we are able to put in
hearsay that otherwise would not be admissible.

And that’s one of‘the reasons I put in so many
news articles, beoause while hearsay, they give such a
confluence of information that it makes it very reliable
hearsay. When it came not just from time and Newsweek and
Reutters and everywhere else, but they agreed with the
American press and the British press and the French press
and the American governmént and the British government and
the CIA and the president’s order that Iran has engaged in
horrible terrorist activities for 20 years since the
revolutiOn; that they, in fact, continue to do so, and that
was that last series of articles. There is no question it

has not dissipated.
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othér than Dr. GaﬁjiVth they are still‘tryihg‘to kill.
There was no leadérship to kill. vAnother génerétion has
come up now. As the leadership gets on in age, Dr? Ganji is
one of the younger Of‘the expatriaté leadership.

And we have talked about very large sums of money,
and the case was never really about money. I met Dr. Elahi
for the first time two‘days ago, and I have never spoken to
other members of the family. It was about compensation to
tell the Iranians that this life uas a very valued life.
- I have two older brothers, and I dearly love both
of them, and I wish either one of them had been Cyrus Elahi.
I'm proud of my accomélishment, but if something happened to
my country, I would like to be ébie to think my children
would think I would do a little of what this man did. T
know it’s syrupy the last thing you watched, and it’s
important that you watch it because Dr. Ganji did that, and
it was Dr. Ganji who was reading English, right after Cyrus
Elahi'died ten years ago, from his heart because that’s what
the mén was.

And we put the record before you. We will supply,
as Your Honor haé directed, at the end of next week the
suggested Findings of Fact and Conclusions of Law. I don’t
know whét you want us tokdo with respect to what figures to

put in. Should we put in the figures we propose, and then
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Ybﬁ}rﬁonor Qi1l.dééivwitﬁ fhemiaS‘ybu See'fitjvbr'just leave
bianks?

‘THE'COURf: The blank will be the end result
because I will‘obviously have to make that decision. You can
do whatever you:Wish ih‘that régérd because it is unopposed,
I will alldw.you‘to do What ybu wish. I obviously will make
the ultimate determination in.this case, so it’s up to you.
T havé heard yOur orai‘réﬁreséntatibns, suggestions and

questions of the witnesses and their responses, so it isn’t

necessary to do, but if you wish to do”%F(WFiminqpﬂgoingvto_»
pféciudévigﬁuffom'doing‘it.

| MR. HIRSCHKOP; It’s a strange situatibh because
what the Courts established is a pattern of enhanced
compensatory damages. In a wrbngful ordinary death case in
the United States,; you wouldn’t seevthese types of damages,
but we now have three'Federal‘District Judges in this court
house and one in’Florida, Judge King of the Southern
Diétrict of Florida, who said these damages for the losses
in these cases, although theY’re compensappry damages--not
looking at the punitive--apparently havé a special
situation, and I'm asking you to take that precedent and
give it due consideration, which I'm sure you will, to your
fellow judges.

Lastly, let me thank you for your courtesy. I

appeared before a lot of Federal District Judges, and none
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has ever been ﬁore courtedus than you. It’s been many years
since i‘hav‘e been before you,.an'd i thank you.

THE COURT: Thank ’yo_u. '

‘When ydu do your Findings of Féct’ahd'ConClusions
of Law, as best as you can, I would ask you to track the
transcript. We have hadvdaily copy, so if you are reciting
something in particular, if you could zero me in on this
page or pages that it might be, and similarly for the
exhibit; Yéu have done the.underlining; that’s extremely
Relpful as the highlighting. So, if you want co say Exhibit
iéém;é;ﬂer than saying Exhibit 152 at paragraph three, you
don’t‘have to go in all of that detail,. but it'é helpful
because it will help us to get to it more rapidly than me
might otherwise do. We had mény recent trials, and we are
doing as best we can in moving as quickly as' ' we can. I
appreciate everyone has a need to put certain matters to
rest in closure. |

MR. HiRSCHKOP: And Yoﬁf Honor understands that
one of our things is as soon as Qe have a verdict, we have
to go to Congress with it becauée of the--whatever it was.
We were not excluded from that act. It didn’'t happen that
way.

THE COURT: It’s a little hard to understand your
position on thaﬁ, and you might wantvto-make that clear in

your paper.
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MR. HIRSCHKOP: All right.. Bﬁt very clearly what
happened is it was proposed--lawyers who had summary
judgments managed tb-get the ear df the senator to put it
in, and Senator Mack pushed it. He wasn’t the originator of

it. It’s in his district, his state; that the judgment came

out of Judge King, and cur case was unknown to them, and we

weren't dealing with the political process.
The other, I guess, important point I made before

is we avoided the press. ‘We avoided that show. We avoid

THE COURT:. I'm glad you.mentioned the avoidance
because it réminds me of a dialogue we had up here at the
bench, and‘the‘deciéioh-ybu were going té have to make about
one of the potential individuals involved..

MR. HIRSCHKOP: We will address that.

THE COURT: va‘you need that portion sealed, we
can do that. Just.ask me to seal page so-and-so, and I will
understand why. You won’‘t have to go into chapter and
verse. | |

I also want to thank the most recent participants
in this case, and this doesn’t exclude those who are not
present in the courtroom today, but the ones who had the
greatest contact with the individual whose subject and life
we have been looking at through the course of this very fine

presentation by Mr. Hirschkop. And I wanted to tell you
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»that i'do:apprééiate H§Q>very difficult it was f6r yéu to
come and revisit‘situations,that are so éasily pUshéd back
there because you don’t want to come and face it day after
day'after_day.. And I know it was‘difficult for you to do,
and I know that there were times that you were groping for
words or groping"to control your emoﬁions, and I try to
remain relatively impassive as part of'my responsibility,
but I must say that I thank you for being here and for béing
as complete as you were in your expressions because all of

that helps me to understand an individual that T obviously

never met, and haa to come to 'an awakening as far as the
presentationé that have beén demonstrated to me tdday and
yeSﬁerday. So, I thank you so much for that and for your
fine papers thus far.

Mr. Hirschkop, we will look forward to the
completion of this.

Good.day to-all of you.

[Proceedings concluded at 3:50 p.m.]
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